

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

زر اشتراك

سالانہ ۸ روپے
ممالک غیر ۱۵ روپے

ہفت روزہ

بکری

قادیان

ادارہ تحریک
ایڈیٹر: محمد حفیظ بقا پوری
نائب ایڈیٹر: خورشید احمد آوری

خدا خود اس سلسلہ کی آپدہاشی کرے گا اور اس کو نشوونما دے گا

یہاں تک کہ ان کی کثرت اور برکت نظروں میں عجیب ہو جائیگی!

ارشاد مبارک حضرت لقدس مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ

خدا تعالیٰ نے ارادہ فرمایا ہے کہ محض اپنے فضل اور کرامت خاص سے اس عاجز کی دعاؤں اور اس ناپسند کی توبہ کو ان کی پاک استعدادوں کے ظہور و بروز کا وسیلہ ٹھہراوے اور اس قدر جلیل الذات نے مجھے ہر شے بخشا ہے تا میں ان طالبوں کی تربیت باطنی میں مصروف ہو جاؤں اور ان کی آلودگیوں کے ازالہ کے لئے دن رات گوشہ نشین کرتا رہوں اور ان کے لئے وہ نور مانگوں جس سے انسان نفس اور شیطان کی غلامی سے آزاد ہو جاتا ہے اور بالطبع خدائے تعالیٰ کے راہوں سے محبت کرنے لگتا ہے اور ان کے لئے وہ روح قدس طلب کروں جو ربوبیت تاتمہ اور عبودیت خالصہ کے کامل جوڑے پیدا ہوتی ہے۔ اور اس روح خمیرت کی تسخیر سے ان کی نجات چاہوں کہ جو نفس امارہ اور شیطان کے تعلق شدید سے جہم لیتی ہے۔ سو میں بتوفیقہ تعالیٰ کامل اور مست نہیں رہوں گا۔ اور اپنے دوستوں کی اصلاح طلبی سے جہتوں نے اس سلسلہ میں داخل ہونا بصدق قدم اختیار کر لیا ہے غافل نہیں ہوں گا۔ بلکہ ان کی زندگی کے لئے موت تک درین نہیں کروں گا۔ اور ان کے لئے خدا تعالیٰ سے وہ روحانی طاقت چاہوں گا جس کا اثر برقی مادہ کی طرح ان کے تمام وجود میں دوڑ جائے۔ اور میں یقین رکھتا ہوں کہ ان کے لئے کہ جو داخل سلسلہ ہو کر صبر سے منتظر رہیں گے ایسا ہی ہوگا۔ کیونکہ خدائے تعالیٰ نے اس گروہ کو اپنا جلال ظاہر کرنے کے لئے اور اپنی قدرت دکھانے کے لئے پیدا کرنا اور پھر ترقی دینا چاہا ہے تا دنیا میں محبت الہی اور توبہ نصوص اور پاکیزگی اور حقیقی نیکی اور امن اور صلاحیت اور نئی نوع کی ہمدردی کو پھیلا دے۔ سو یہ گروہ اس کا ایک خاص گروہ ہوگا اور وہ انہیں آپ اپنی روح سے قوت دے گا۔ اور انہیں گندی زہیت سے صاف کرے گا۔ اور ان کی زندگی میں ایک پاک تبدیلی بخشنے گا۔ وہ جیسا کہ اس نے اپنی پاک پیشگوئیوں میں وعادہ فرمایا ہے اس گروہ کو بہت بڑھانے گا اور ہزار ہا عقیدت کو اس میں داخل کرے گا۔ وہ خود اس کی آپدہاشی کرے گا اور اس کو نشوونما دے گا یہاں تک کہ ان کی کثرت اور برکت نظروں میں عجیب ہو جائے گی۔ اور وہ اس چراغ کی طرح جو اونچی جگہ رکھا جاتا ہے دنیا کی چاروں طرف اپنی روشنی کو پھیلاتی ہے۔ اور اسلامی برکات کے لئے بطور نمونہ کے ٹھہریں گے۔ وہ اس سلسلہ کے کامل متبعین کو ہر ایک قسم کی برکت میں دوسرے سلسلہ والوں پر غلبہ دے گا۔ اور ہمیشہ قیامت تک ان میں سے ایسے لوگ پیدا ہوتے رہیں گے جن کو قبولیت اور نصرت دی جائے گی۔ اس رب جلیل نے یہی چاہا ہے۔ وہ قادر ہے جو چاہتا ہے کرتا ہے ہر ایک طاقت اور قدرت اسی کو ہے۔

فَالْحَمْدُ لَهُ أَوْلًا وَأَخْرًا وَظَاهِرًا وَبَاطِنًا أَسْلَمْنَا لَهُ هُوَ مَوْلَانَا فِي الدُّنْيَا

وَالْآخِرَةِ نِعْمَ الْمَوْلَىٰ وَنِعْمَ النَّصِيرُ

(اشتہار ۲ مارچ ۱۸۸۹ء)

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَنِي قُرَيْشٍ لَئِنْ خَرَجْتُمْ فِيهِمْ



۲۰ مارچ ۱۹۹۹ء

جلد ۱۸ شماره ۱۲

نشان سید محمد

امت محمدیہ میں سید محمد کی شان بہت بلند ہے۔ جس کی نسبت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں: **لَنْ يَهْلِكَ أُمَّةٌ أَنَا فِيهَا** اور **لَنْ يَهْلِكَ أُمَّةٌ حَتَّى أَهْلِكَ** (کنز العمال) اور **أَمْةٌ أَمْشِدُ** ہوگی ہلاکت نہیں ہو سکتی جس کے شریعت میں میں اور آخر میں سید محمد ہوں گے اور قرآن میں اس صورت میں سید محمد کی عظمت و شان کے بارے میں کلام ہو سکتا ہے۔ یہ علیحدہ بات ہے کہ کسی کو شخصیت کے تعین میں اختلاف ہو۔ مگر سید محمد کی شان کی نسبت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد گرامی حریف آخر کی حیثیت رکھتا ہے۔ علاوہ ازیں :-

• منزل کے وقت اصلاح امت کا کام اسی مقدس وجود کے ذریعہ انجام پانا مقدر تھا۔
• روشن دلائل اور تازہ بتاؤں و معجزات و نشانات کے ذریعہ اسلام کو دیگر ادیان پر روحانی غلبہ اسی مبارک وجود کے ذریعہ عمل میں آنا بتایا گیا تھا۔!!

• اسی طرح :-

چونکہ سید محمد کی بعثت کا زمانہ تیرہویں صدی ہجری کے اختتام اور چودھویں صدی کے آغاز میں مقدر تھا تا اس پہلو سے سورت منزل آیت ۵۵ کے مطابق سلسلہ محمدی کی سلسلہ موسوی سے کامل مشابہت ہو۔ یعنی جس طرح مسیح ناصری کی بعثت موسیٰ علیہ السلام کے بعد ۴۰ ویں صدی میں ہوئی اسی طرح مسیح محمدی کی بعثت بھی ٹھیک اسی زمانہ میں بعد از زمانہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم عمل میں آئے۔

اسلئے جب یہ وقت آن پہنچا تو سید محمد و عدوز و اسے خدا نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بیان (اما مکم منکم) کے مطابق اسی امت میں سے اس کا امام کھڑا کر دیا!! جماعت احمدیہ کی یہ خوش قسمتی ہے کہ اُسے امام الزمان کی شناخت کی توفیق ملی اور اس کی جماعت میں شامل ہو کر اسلام کی نشا و تنہ کی بے نظیر خدمت میں حصہ لینے کی سعادت حاصل ہوئی **وَالْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَىٰ ذٰلِكَ**۔

مفسر بانی سلسلہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام نے خدا تعالیٰ کے حکم سے ۱۸۸۹ء میں سلسلہ حق کی بنیاد رکھی۔ اور ایک سال بعد اواخر ۱۸۹۰ء میں خدا تعالیٰ سے خبر پائی کہ آپ نے دنیا پر واضح فرمایا کہ سید ناصری وفات پا چکے ہیں اور جس بیج کے آنے کی خبر دی گئی ہے۔ وہ اسی امت کا ایک فرد ہوگا اور کہ آپ ہی وہ بیج منتظر ہیں جو امت محمدیہ کا موعود مسیح ہے۔

جب ہم واقعاتی رنگ میں اس زمانہ کا جائزہ لیتے ہیں تو یہ بات ایک سادہ حقیقت کی طرح سامنے آتی ہے کہ جس زمانہ میں آپ کی بعثت ہوئی زمانہ کی اپنی حالت کسی ایسے ہی روحانی مصلح کے لئے پکار رہی تھی۔ تفصیلی بحث کی اس وقت زنجبالتش ہے اور نہ موقع اس لئے صرف ایک قدر اشارہ ہی کافی ہے۔

اس کے بعد آپ نے وہ تمام کام بطریق احسن سرانجام دئے جو سید محمد کی بعثت کے ساتھ مخصوص تھے جن کا مختصر خاکہ گچھ اس طرح پرستود کر کیا جاسکتا ہے :-

(۱) امت محمدیہ کی اندرونی اصلاح و تربیت کی راہ ہموار کر دینا اور منزل کے بعد امت کے خروج کے لئے اسباب جہاں کر دینا۔!!

(۲) بموجب ارشاد نبوی **بِذَا أَلَّاسْلَامُ غَوِيًّا وَسَيَعُودُ غَرِيْبًا** (طوبیٰ للفرباء) جب اسلام پر ضعف کا زمانہ آیا اور اسلام پر چاروں طرف سے حملے ہونے لگے تو یہ آپ ہی کا دور تھا جس نے اُن تمام حملوں کا نہ صرف یہ کہ کامیاب دفاع فرمایا بلکہ دلائل و بیانات کے ذریعہ حملہ آور کو ہر میدان میں پسپا کر دیا۔!!

(۳) دین اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے کام کو مستقل بنیادوں پر قائم کر کے اس کو

بستور جاری دساری رکھنے کے لئے ایسے جان نثاروں کی جماعت تیار کر دی جو اسلام کے ساتھ سچی محبت اور فدائیت کا جذبہ رکھتی ہے۔ اُن کے دلوں میں ایسا تازہ اور زندہ ایمان پیدا کر دیا جو ہر قسم کی قربانی کے لئے اور محبت کا ایسا ہی نمونہ پیش کر کے آگے ہی آگے بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ جس قسم کا نمونہ عہد نبوی میں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین میں مشاہدہ کیا گیا تھا۔!!

(۴) باوصف اس کے، اس مبارک وجود کو شدید ترین مخالفت میں سے اپنا راستہ بنانا پڑا۔ قدم قدم پر مخالفین آپ کا راستہ روکے کھڑے رہے۔ اگر خدا تعالیٰ کا غیر مولیٰ فضل اور اس کی نصرت و تائید شامل حال نہ ہوتی تو ایسی شدید مخالفتوں کے وقت انسان کے اخصاب کا جواب دے جانا غیر اغلب نہ تھا۔!!

(۵) ٹھوس اور مثبت بنیادوں پر جو عظیم کام اس بزرگ بیدہ شخصیت کے ذریعہ عمل میں آئے ان میں قرآن کریم کی کئی اور حقیقی خدمت کا عظیم کارنامہ جو باسرفہرست سمجھا جانا چاہیے۔ یہ سید محمد ہی کا کام تھا کہ ضرورت زمانہ کے مطابق تفسیر القرآن کے اہم کام کے لئے ایک ایسے بندید اور پُر لطف باب کا آغاز فرمایا جس سے بیک وقت قرآن کریم کے ساتھ ہر پڑھنے والے کی ذاتی محبت اور اُلفت پیدا ہوتی اور اس کی عظمت دلوں میں بیٹھی جاتی ہے اور مخالفین تاب مقاومت نہیں پاتے۔!! اس سلسلہ میں حضور علیہ السلام اور آپ کے خلفاء عظام نے جو حقائق اور معارف قرآنیہ کے دریا بہاتے ہیں وہ اس پہلو سے آفتاب آمد دلیل آفتاب کا رنگ رکھتے ہیں۔ مزید تفصیل کی گنجائش نہیں۔ بس اسی قدر اشارہ کافی ہے۔

(۶) ذرا اسی بات پر غور کیجئے جو رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہر نبی نے اپنی امت کو دجالی فتنہ سے انذار کیا اور میں بھی ہوشیار کرتا ہوں۔ پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بیان کے مطابق اس خطرناک دجالی فتنے کے کامیاب مقابلے کے لئے جس وجود کی خبر دی گئی وہ یہی سید محمد ہی کا مبارک اور برگزیدہ وجود ہے۔ چنانچہ واقعات

اس امر پر شاہد ناظر ہیں کہ سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام نے خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت کے نتیجے میں اس فتنہ عظیم کا خوب جواب دیا۔

فرمایا اور کس صلیب کا وہ عظیم کارنامہ بطریق احسن سرانجام دیا۔ جو سید محمد کے لئے مقدر تھا۔ یہ آپ ہی تھے جنہوں نے ناقابل تردید عقلی و نقلی دلائل کے ذریعہ حضرت سید محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی میت صلیب موت کا ابطال فرمایا اور واضح کر دیا کہ سید محمد صلیب پر سے زندہ ہی اُتر لئے گئے اور

کہ آپ نے اپنے وطن سے ایک مہاجر سفر طے کر کے سرزمین کشمیر میں اپنے مشن کو نہایت کامیابی و کامرانی سے جاری رکھا اور واقعہ صلیب کے بعد کافی لمبی عمر یا کر ٹھی موت سے وفات پائی۔ ان تمام دلائل سے کس صلیب کا کام بڑی شان کے ساتھ ظاہر ہوا۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ آج مسیحی دنیا ان زبردست دلائل کی تاب نہ لاتے ہوئے ہر میدان میں پسپا ہو رہی ہے۔ اور کسی پادری اور مسیحی مناد کو احمدی مبلغین کے سامنے آنے کی اہمیت نہیں ہوتی۔!!

(۷) صرف یہی ایک مقابلہ نہیں بلکہ سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کے بنائے ہوئے ہمہ جہتی دیگر زبردست دلائل کے اسلحہ سے لیس ہو کر آپ کے جان نثار و متبعین آج ساری دنیا میں مختلف محاذوں پر روحانی جنگ میں مشغول ہیں اور ہر میدان میں خدا کے فضل و کرم سے انہیں بے نظیر کامیابیاں اور کامرانی حاصل ہو رہی ہیں۔!!

(۸) بلاشبہ یہ بھی سید محمد علیہ السلام ہی کا عظیم کارنامہ ہے کہ آج مذہبی دنیا میں مذہب کی حقیقی اور کامیاب نمائندگی کا شرف صرف اور صرف آپ ہی کی جماعت کو حاصل ہے۔ اسلئے کہ جب "مذہب" خدا تک پہنچنے کا راستہ ٹھہرا تو ضرور ہے کہ زندہ خدا کے ساتھ زندہ تعلق کو بھی ناقابل تردید واضح ثبوتوں کے ساتھ پیش کیا جاسکے اور یہی وہ امتیازی شان ہے جو نبی زمانہ سید محمد علیہ السلام بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کو حاصل ہوئی۔ اور آپ کے طفیل دنیا بھر کی مذہبی جماعتوں کے مقابلہ میں احمدیہ جماعت کو یہ امتیازی پوزیشن حاصل ہے۔

یہ ایک سادہ حقیقت ہے کہ دوستے زمین پر آج کوئی بھی جماعت (مشمول جملہ دیگر فرقہ ہائے اسلامیہ) خدا تعالیٰ کے ساتھ اپنا زندہ تعلق پیش کرنے کے لئے تیار نہیں۔ یہ امتیازی شان بھی خدا کے فضل و کرم سے احمدیہ جماعت کو حاصل ہے۔ ہمارا یہ دعویٰ ہے کہ جماعت کو جو کچھ ترقی، روحانی سرزندگی عالمگیر سعادت اور علمی ترقی حاصل ہوئی ہو یا ہو رہا ہے وہ اسی بنیادی حقیقت کا پھل ثبوت ہے کہ اس جماعت کا زندہ خدا سے تعلق ہے۔ وہی ہر آن اس کی نصرت و تائید فرما رہا ہے۔ ورنہ جیسا

اخبار احمدیہ

قادیان ۱۸ مارچ۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں اخبار الفضل میں شائع شدہ ۱۳ مارچ کی اطلاع منظر ہے کہ حضور کی عام طبیعت تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے لیکن کھانسی کی تکلیف ابھی چل رہی ہے احباب حضور ایدہ اللہ کی محبت کا علم دعا جملہ کے لئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں اللہ تعالیٰ اپنا فضل شامل حال رکھے آمین

قادیان ۱۸ مارچ۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان سلسلہ کے کام سے چند روز کے لئے کل شاہجہانپور تشریف لے گئے ہیں اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں حافظ و ناصر رہے آمین۔

• محترم صاحبزادہ مرزا اکرم احمد صاحب اہل و عیال و خیریت ہیں الحمد للہ۔

(بانی و مفسر سید محمد علیہ السلام)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دو عظیم الشان کارنامے

صفاتِ کاملہ سے جو دبار کی تعالیٰ کا ثبوت

ایک فعال و مخلص جماعت کا قیام

اقتباس از تقریر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ من موعودہ جلد ۱۹۲۸ء

تمام انبیاء کی زندگیوں پر غور کرنے سے ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ انبیاء نہایت باریک رُو صافی اثر دنیا میں پھوڑتے ہیں جو مادی طور پر نہیں دیکھا جاسکتا۔ ہاں عقلمندی پر گھبھا جاسکتا ہے کہ نبی نے ایسی چیز پھوڑی ہے جو عظیم الشان نتیجہ پیدا کی سکتی ہے۔ دراصل انبیاء کی مثال اس بارش کی کی ہوتی ہے جو ایک عرصہ تک رُکی رہنے کے بعد برستی ہے جو بارش نہ ہونے کی وجہ سے ہاتھ پاؤں پھوٹنے لگ جاتے ہیں۔ درخت سوکھنے شروع ہو جاتے ہیں۔ لیکن جب بارش ہوتی ہے تو خود بخود ہاتھوں میں نرمی آجاتی ہے۔ سبزہ پیدا ہو جاتا ہے۔ اور کئی قسم کی کیفیات ظاہر ہونے لگ جاتی ہیں۔

پس یہ سوال کہ فلاں نبی نے ابتدائی زمانہ میں کیا کیا نہایت باریک ہوتا ہے۔ اور مومن کا کام ہے کہ نہایت احتیاط سے اس پر غور کرے۔ اگر کوئی شخص ایک نبی کو اس لئے پھوڑتا ہے کہ اس کی ابتدائی زندگی میں اُسے کوئی مادی کام نظر نہیں آتا اور بہت بڑی کامیابی اور تیر دھائی نہیں دیتا تو اُسے سب نبیوں کو پھوڑنا پڑے گا۔ کیونکہ اگر اس کا یہ معیار درست ہے تو پچھلے انبیاء کو بھی اس پر رکھنا چاہیے اور ان کو بھی پھوڑ دینا چاہیے۔ مگر مسلمان چونکہ ان انبیاء کی صداقت کے قائل ہیں اس لئے انہیں یہ بھی ماننا پڑے گا کہ انبیاء کے متعلق غور کرتے وقت نہایت باریک امور کو دیکھنا چاہیے۔

اس تہید کے بعد میں بتانا چاہتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود کی متعلق قرآن اور حدیث میں جو کچھ کام بتایا گیا ہے وہ کوئی مسلمان لے لے۔ اور جو انجیل میں بتایا گیا ہے وہ عیسائی لے لے۔ میں دعویٰ کرتا ہوں کہ جو کام ان کا بتایا جائے گا اس ایک ایک کام کے مقابلہ میں سو سو کام اس شان اور عظمت کا میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا پیش کر دوں گا۔ اگر کوئی یہ کہے کہ حضرت

مسیح موعود زندہ کرتے تھے تو میں کہوں گا کہ قرآن سے تاؤ کہ وہ کیسے موعود زندہ کرتے تھے۔ پھر جیسے ثابت ہوں ویسے ایک کے مقابلہ میں سو میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زندہ کئے ہوتے تاؤوں گا۔ مگر میں پہلے بتا چکا ہوں کہ موعود زندہ کرنا کام نہیں۔ اسے اگر ہم ظاہری معنوں میں لیں تو معجزہ کہلاتے گا۔ اسی طرح عیسائیوں کو اچھا کرنا بھی کام نہیں ہے۔ اور یہ تو طبعی بھی کرتے ہیں۔ ہاں معجزات کے نتائج کام کہلا سکتے ہیں۔ مثلاً یہ کہ ان معجزوں کے ذریعہ انہوں نے لوگوں میں پاکیزگی پیدا کی۔ مگر جو کوئی اس قسم کے یہ نشان بھی ثابت کرے میں اس ایک کے مقابلہ میں سو سو انشاء اللہ پیش کر دوں گا۔ ان کے علاوہ قرآن اور حدیث سے مسلمان یا انجیل سے عیسائی جو کام ثابت کریں ان کے مقابلہ میں سو سو میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دکھاؤں گا۔

اب میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کام بیان کرنا شروع کرتا ہوں۔ لیکن یہ بتا دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ نبی کے جو رُو صافی کام ہوتے ہیں اور حقیقی کام وہی

ہوتے ہیں اور وہی اہم ہوتے ہیں، ان کے متعلق میں کچھ نہیں بیان کروں گا۔ کیونکہ میں اگر رُو صافی کام پیش کروں تو ایک غیر احمدی کہہ سکتا ہے کہ یہ آپ کا دعویٰ ہے۔ اسے کس طرح مان لیا جائے۔ مثلاً نبی کا اصلی اور حقیقی کام یہ ہے کہ انسانوں کا خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کر دے۔ اب اگر میں یہ کہوں کہ حضرت مرزا صاحب نے اپنے ماننے والوں کا خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کر دیا۔ تو غیر احمدی کہے گا یہ آپ کا دعویٰ ہے۔ اسے حضرت مرزا صاحب کو نہ ماننے والا کس طرح تسلیم کر سکتا ہے۔ اس وجہ سے میں ایسی باتوں کو پھوڑتا ہوں اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دوسرے موٹے موٹے کام بیان کرتا ہوں جو دوسروں کے لئے بھی قابل تسلیم ہوں۔

پہلا کام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ ہے جس میں تمام نبی شریک ہیں کہ نبی خدا تعالیٰ کا ثبوت اس کی کامل صفات سے دیا کرتا ہے خدا تعالیٰ دُنیا سے منفی ہوتا ہے اور انبیاء اس کا ثبوت اس کی کامل صفات

اسْمَعُوا صَوْتَ السَّمَاءِ جَاءَ الْمَسِيحُ جَاءَ الْمَسِيحُ

منظوم کلام حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

کیوں عجب کرتے ہو گے میں آگیا ہو کہ مسیح
آ رہا ہے اس طرف احرارِ یورپ کا مزاج
آ رہی ہے اب تو غوثِ شہو میرے یوسف کی جھے
اسْمَعُوا صَوْتَ السَّمَاءِ جَاءَ الْمَسِيحُ جَاءَ الْمَسِيحُ
آسمان بار دشاں الوقت می گوید زمین
اب اسی گلشن میں لوگوں کو راحت و آرام ہے
وقت ہے جلد اولے آوارگانِ دشتِ خار

سے دیتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جس زمانہ میں مبعوث ہوئے اس وقت بھی خدا تعالیٰ دُنیا کی نظروں سے مخفی ہو چکا تھا۔ اور ایسا مخفی ہو چکا تھا کہ حقیقی تعلق لوگوں کا اُس سے بالکل نہ رہا تھا۔ خالق اور مالک کی حقیقت کا کوئی ثبوت نہ تھا۔ بلکہ یہ صرف کتابوں میں لکھا رہ گیا تھا کہ خدا ہر ایک چیز کا خالق اور مالک ہے۔ جب مسلمانوں نے پوچھا جاتا کہ خدا کے خالق ہونے کا کیا ثبوت ہے تو وہ کہتے قرآن میں لکھا ہے۔ یا کہتے کیا تم نہیں ماننے کہ خدا خالق ہے۔ اور اگر وہ خالق نہیں تو پھر اور کون ہے؟

ایسے زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا تعالیٰ کے ذکر کو جو حقیقت میں مٹ گیا تھا اس کی کامل صفات کے ذریعہ قائم کیا۔ اور نشانات کے ذریعہ اس کی صفات کو ثابت کیا۔ میں نے ابھی بتایا تھا کہ نشان اپنی ذات میں کام نہیں ہوتا۔ ہاں نشان کا نتیجہ کام ہوتا ہے۔ اس وقت میں حضرت مسیح موعود کے نشانات پیش نہیں کر رہا۔ بلکہ یہ بتا رہا ہوں کہ حضرت صاحب کا ایک الہام ہے جو ابتدائی زمانہ کا ہے کہ ”دُنیا میں ایک نذیر آیا پر دُنیا نے اس کو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اُسے قبول کرے گا اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دے گا“ یہ الہام حضرت مرزا صاحب نے اس وقت رشانے کیا جب کہ آپ کو یہاں کے لوگ بھی نہ جانتے تھے۔ میرے زمانہ میں ہمارے ایک رشتہ دار نے جو قریب کے ایک گاؤں کے رہنے والے ہیں بیعت کی اور بتایا کہ میں یہاں آیا کرتا تھا۔ آپ کے گھر بھی آیا کرتا تھا۔ لیکن حضرت مرزا صاحب کو نہ جانتا تھا۔ حضرت مرزا صاحب کے والد کو جانتا تھا۔ تو حضرت مرزا صاحب ایسے گناہ انسان

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اسلامی حقیقت و غیرت

از مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد مدرس مدرسہ اہدیہ قادیان

انیسویں صدی کے انقلابات

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے موجودہ زمانہ میں مسلمانوں کی حالت سے متعلق خبر دیتے ہوئے فرمایا تھا کہ اسلام کا صرف نام رہ جائیگا اور قرآن کے صرف الفاظ۔ یعنی علم و عمل دونوں باقی نہ رہیں گے۔ چنانچہ انیسویں صدی عیسوی پر گہری نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اس صدی کے آخر تک ایک طرف تو یورپ و امریکہ میں نئی نئی ایجادات و اختراعات ظہور پذیر ہو رہی تھیں اور دوسری طرف مشرق کی سہولت کی وجہ سے دنیا ایک شہر کی حیثیت اختیار کرتی جا رہی تھی۔ تو دوسری طرف مشرق و مغرب میں مذہبی لحاظ سے ایک انقلاب پیدا ہونا چلا جا رہا تھا۔ جس کا زیادہ تر رجحان غیر مسئول مذہبی اعتقادات اور توہمات کا جوڑا اتار پھینکنا اور پرانے مذہبی خیالات سے بیزاری کی طرف تھا۔ چنانچہ انیسویں صدی میں اس قسم کی بہت سی تحریکیں اٹھیں جو رفتہ رفتہ دنیا داری، دہریت اور الحاد کی رو میں بہہ گئیں مشرقی دنیا نے مغربیت سے مرعوب ہو کر اپنی رُوح حیات کو گنوا دیا تو مغرب نے مادی نظریات کا شکار ہو کر اس جوہر نایاب کو گھوڑیا جو انبیاء کے ذریعہ ہدایت و راستی کے لئے دیا جاتا ہے۔ اور روحانی اعتبار سے تمام دنیا ظہور الفساد فی البر و البحر کا نقشہ دوبارہ پیش کرنے لگی۔ اسلام اور مسلمانوں کی تمام خاص شہر پر یہ زمانہ انواع و اقسام کی مشکلات اپنے ساتھ لایا۔ مسلمان ایک طرف مغربیت اور اس کے فلسفہ اور ایجادات سے مرعوب تھے تو دوسری طرف کم علمی کا شکار تھے۔ عیسائی مشہوروں نے مسلمانوں کی ان کمزوریوں سے خوب فائدہ اٹھایا اور ہزاروں کی تعداد میں مسلمان عیسائیت کو قبول کرتے چلے جا رہے تھے۔ اسلام پر چاروں طرف سے حملے ہو رہے تھے اور مسلمانوں پر انتہائی قنوطیت کا عالم طاری تھا۔ اور یوں معلوم ہو رہا تھا کہ اسلام کا یہ مرجھایا ہوا پودا اب شاید سرسبز نہ ہو سکے۔ چنانچہ مولانا الطاف حسین حالی مرحوم نے ۱۸۷۹ء میں اپنی مسدس میں اس کا تفصیلی نقشہ کھینچتے ہوئے یہاں تک لکھا کہ

بھڑی ہے کچھ ایسی کہ بنا سے نہیں بنتی ہے اس سے یہ ظاہر کہ یہی حکم تھا ہے فریاد ہے اے کشتی امت کے گھبیاں بیڑہ یہ تب ہی کے قریب آن لگا ہے

مسلمان لیڈروں کی کاوشیں

ان حالات میں مسلمان زعماء اور علماء نے اپنے اپنے رنگ میں اپنے جذبات کی ترجمانی کی اور درمندی کا اظہار کرتے ہوئے مسلمانوں کی اس حالت میں تبدیلی کی کوشش کی۔ اور اس میں شک نہیں کہ انہوں نے محنت اور مشقتیں اٹھا کر پورے زور کے ساتھ مسلمانوں کو اوپر اٹھانے کی کوشش کی۔ ان میں سے نمایاں حیثیت رکھنے والے سر سید احمد خان۔ سید جمال الدین افغانی۔ نواب اعظم یار جنگ۔ مولوی چراغ علی۔ سید امیر علی۔ پروفیسر صلاح الدین وغیرہ تھے۔ ان سب نے اپنے اپنے حالات اور اپنے رنگ میں کام کیا اور بعض نے قابل قدر کام کیا۔ مگر ان کی کاوشوں پر نظر ڈالنے سے یہ بات واضح رنگ میں ہمارے سامنے آتی ہے کہ ان کی تمام کوششیں مسلمانوں کو معزز اور باوقار قوم بنانے تک ہی محدود تھیں۔ اسلام کا دفاع اور اسے دیگر ادیان پر اس رنگ میں افضل ثابت کرنا کہ عوام کیلئے اسلام جاذب نظر اور موجب کشش ہو سکے یہ ان کے دہم و گمان میں بھی نہیں تھا۔ اگرچہ انہوں نے اسلام کے خلاف کئے گئے اعتراضات کا جواب دینے کی کوشش کی مگر وہ کوشش خود اپنی ذات میں اپنی کمزوری کے اعتراف پر دلالت کرتی ہے۔ مثال کے طور پر جن اعتراضات کا جواب نہ بن پڑا ان مسائل ہی کو انہوں نے غلط قرار دیا۔ اس سلسلہ میں واضح مثال سر سید احمد خان صاحب مرحوم کی دی جا سکتی ہے۔ ان کے بارے میں سید حبیب صاحب رابو ایڈیٹر اخبار "سیاست" اپنی کتاب "تحریک قادیان" میں لکھتے ہیں:

"مذہبی حملوں کا جواب دینے میں اہل سنت سرسید کا کامیاب نہیں ہوتے اس لئے کہ انہوں نے ہرچیز سے انکار کیا۔ اور ہر مسئلہ کو بزرگم عقل انسانی کے مطابق ثابت کرنے کی کوشش کی۔ نتیجہ یہ نکلا کہ سبھی پر دیا غنڈہ زور پڑ گیا اور علی گڑھ کا کچھ مسلمانوں کی بجائے ایک قسم کے ملحد پیدا کرنے لگا۔۔۔۔"

(تحریک قادیان ص ۱۹۳)

الغرض مذکورہ مسلمان لیڈروں اور علماء میں سے کسی ایک نے بھی یہ دعویٰ نہیں کیا کہ وہ اسلام کی صداقت کو دیگر ادیان پر ثابت کر سکتا ہے۔ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کو پر حکمت ثابت کر سکتا ہے۔ اور آج بھی دنیا پر قرآن مجید اور اسلام کی فضیلت واضح کر سکتا ہے۔

حضرت مسیح موعود کی حالت

ان تمام پر آشوب حالات اور صنف اسلام کو دیکھ کر قادیان کی ایک چھوٹی سی بستی میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دل تڑپ اٹھا آپ نے اس زمانہ کا نقشہ یوں کھینچا ہے

ہر طرف کفر است جوشاں ہچوں فواج زید
دین حق بیمار و بیکس ہچوں زین العابدین
دین اسلام کی اس کمزوری۔ مخالفین اسلام کے دلائل اڑھلے اور مسلمانوں کی اسلامی محبت کے فقدان کو دیکھ کر آپ بے قرار ہو گئے، آپ کی اسلامی محبت و غیرت نے خاموش رہنا گوارا نہ کیا اور تنہا تمام مخالفین سے ٹکرانے کے لئے تیار ہو گئے چنانچہ آپ نے اپنے جذبات کا اظہار یوں فرمایا

میرے آنسو اس علم دل سوز سے ٹپکتے ہیں
دیں گا گھر ویران ہے دُنیا کے ہیں عالی نادر
دیکھتا ہی نہیں میں صنف دین مصطفیٰ
مجھ کو کر لے میرے لٹال کا میاب و کامگار

ایک ایمان افروز روایت

اسلام کی یہ حالت دیکھ کر جو اضطراب اور بے چینی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو تھی اس کا کچھ اندازہ حضرت مولوی فتح الدین صاحب دہرم کوٹی کی اس روایت سے ہو جاتا ہے جو وہ حضور کے ابتدائی زمانے کے متعلق بیان کرتے ہیں کہ:-

"میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حذیر اکثر حاضر ہوا کرتا تھا اور کئی مرتبہ حضور کے پاس ہی رات کو بھی قیام کیا کرتا تھا۔ ایک مرتبہ میں نے دیکھا کہ ادھی رات کے قریب حضرت صاحب بہت بے قراری سے تڑپ رہے ہیں اور ایک کونہ سے دوسرے کونہ کی طرف تڑپتے ہوئے چلے جاتے ہیں جیسے کہ ماہی ہے آب تڑپتی ہے یا کوئی مرنش شدت درد کی وجہ سے تڑپ رہا ہوتا ہے۔ میں اس حالت کو دیکھ کر سخت ڈر گیا اور بہت فکر مند ہوا۔ اور دل میں کچھ ایسا خوف طاری ہوا کہ اس وقت میں پریشانی میں ہی بہوت لیٹا رہا۔ یہاں تک حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وہ حالت جاتی رہی تب میں نے اس واقعہ کا حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ذکر کیا کہ رات کو میری آنسو نے اس قسم کا نظارہ دیکھا ہے کیا حضور کو کوئی تکلیف تھی یا دردِ گردہ وغیرہ کا دورہ تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

نے فرمایا "میں فتح دین کیا تم اس وقت جاگتے تھے؟ اصل بات یہ ہے جس وقت ہمیں اسلام کی مہم یاد آتی ہے اور جو جو مصیبتیں اس وقت اسلام پر آ رہی ہیں ان کا خیال آتا ہے تو ہماری طبیعت سخت بے چین ہو جاتی ہے اور یہ اسلام ہی کا درد ہے جو ہمیں اس طرح بے قرار کر دیتا ہے"

(سیرۃ المہدی حصہ سوم صفحہ ۲۹)

حضور کی انتھک کوشش

دیگر مسلمان لیڈروں اور علماء کے مقابل پر صرف اور صرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہی کی یہ خصوصیت ہے کہ آپ نے اپنی زندگی اسلام کی صداقت و حقانیت ظاہر کرنے اور قرآن مجید اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی فضیلت کے اثبات کے لئے وقف فرمادی۔ اور پھر نہایت مستحکم بننے پر ایک ایسی جماعت آپ قائم کر گئے جو آپ کے پس منظر کو جاری رکھ رہی ہے اور ان باتوں کو جاری رکھتی چلی جاتی ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صرف یہ اہمیت ہی نہیں تھی کہ اسلام کی فضیلت اور اس کا عقیدہ تمام ادیان پر ظاہر ہو جائے اس کے لئے آپ نے انتھک کوشش کی اور اپنی ساری عمر اسی مقصد میں گزار دی۔ چنانچہ اسلام کے خلاف وہ اعتراضات جنہیں سن کر آپ کا سینہ چھلنی اور آنکھیں اشکبار ہو جاتی تھیں آپ نے صحیح کرنے شروع کئے۔ خود حضور فرماتے ہیں:-

"میں سولہ سترہ برس کی عمر سے عیسائیوں کی کتابیں پڑھتا ہوں اور ان کے اعتراضات پر غور کرتا ہوں۔ میں نے اپنی جگہ ان اعتراضات کو جمع کیا جو عیسائی حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر کرتے ہیں۔ ان کی تعداد تین ہزار کے قریب پہنچتی ہے"

(الحکم جلد ۵ ص ۱۶)

اس ہم اور ملحق مطالعہ کے بعد آپ نے سب سے پہلے اپنی مشہور عالم تصنیف براہین احمدیہ میں جو حقانیت اسلام سے متعلق ٹھوس اور مدلل مضامین سے پُر ہے ایک انعامی اشتہار دیا جو دراصل تمام ادیان کے زعماء کے لئے ایک چیلنج ہے۔ حضور فرماتے ہیں:-

"میں جو مصنف اس کتاب براہین احمدیہ کا ہوں، یہ اشتہار اپنی طرف سے بوعہ انعام کس ہزار روپیہ بمقابلہ جمع ارباب زہد اور ملت کے جو حقانیت قرآن مجید اور نبوت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے منکر ہیں انہیں اللہ تعالیٰ کے اقرار صحیح و قافی اور عہد عاتق شرعی کرتا ہوں کہ اگر کوئی صاحب منکرین میں سے نہایت اپنی کتاب کی قرآن مجید

اور صدق رسالت حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم اسی کتاب مقدس سے اخذ کر کے کی ہیں، اپنی الہامی کتاب میں سے ثابت کر کے دکھلا دے یا اگر تعداد میں ان کے برابر پیش نہ کر سکے تو نصف ان سے یا ثلث ان سے یا ربع ان سے یا خمس ان سے نکال کر پیش کرے، یا اگر بجلی پیش کرنے سے عاجز ہو، تو ہمارے دلائل کو نمبر وار توڑ دے تو ان سب صورتوں میں بشرطیکہ تین منصف منقولہ فریقین بازالفاق یہ راستے ظاہر کر دیں کہ ایفاء شرط جیسا کہ چاہتے تھے ظہور میں آئیے، میں مشتہر ایسے مجیب کو بلا عذر سے وحیلتے اپنی جاہلاد قیستی دس ہزار روپیہ پر قرض و دخل دیدوں گا؟ (استہارہ العامی ملحقہ براہین احمدیہ)

اس کتاب اور استہارہ کا شائع ہونا تھا کہ نثرین کفر و منکالت پر بجلی گری اور مخالفین کے کیمپ میں کھلبلی مچ گئی۔ کہاں تو یہ حال تھا کہ مخالفین اسلام بڑھ بڑھ کر حملے کر رہے تھے، اور مسلمان ان حملوں سے نڈھال ہوتے جا رہے تھے اور کہاں یہ حال کہ بساط ہی الٹ گئی۔ مخالفین اسلام کو اب اپنے گھر کی فوج پر لگ گئی۔ اور مسلمانوں کے چہرے خوشی سے تھمتا اٹھے اور آج تک جبکہ اس تصنیف کو شائع ہوتے تقریباً نوے سال ہو رہے ہیں کوئی بھی مخالف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دلائل کا بدل اپنی لبت مقدسہ سے پیش کرنا تو دُر کی بات رہی انہیں توڑ بھی نہیں سکا۔

یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہی کی ہیئتال جدوجہد، بے نظیر اسلامی حجت و غیرت اور انجمن کوشش کا نتیجہ تھا کہ اسلام کو تر نوالہ سمجھنے والے پادری اب پھر اسلام کی نشاۃ ثانیہ سے تھرانے لگے۔ اور اسلام کے با مقابل دیگر تمام ادیان کے پریم سرنگوں ہو گئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس سہوت و غلبہ کا اظہار کس یقین سے بیان فرماتے ہیں:-

”اب کوئی پادری تو میرے سامنے لاؤ جو یہ کہتا ہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی پیش گوئی نہیں کی۔ یاد رکھو کہ وہ زمانہ مجھ سے پہلے ہی گذر گیا۔ اب وہ زمانہ آگیا جس میں خدا یہ ظاہر کرنا چاہتا ہے کہ رسول محمد عرفی جس کو کالیاں دی گئیں، جس کے نام کی بے عزتی کی گئی جس کی تکذیب میں بد قسمت پادریوں نے کئی لاکھ کن میں اس زمانہ میں لکھ کر شائع کر دیں، وہی سچا اور سچوں کا سردار ہے۔۔۔۔۔ اس کے غلاموں اور خادموں میں سے ایک میں ہوں جس سے خدا مکالمہ مخاطبہ کرتا ہے

اور جس پر خدا کے غیبوں اور نشانوں کا دروازہ کھولا گیا ہے“ (حقیقۃ الوحی صفحہ ۲۷۲)

الغرض براہین احمدیہ کی تصنیف و اشاعت ۱۸۸۸ء سے ۱۹۰۸ء تک کا زمانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے عملی رنگ میں اسلام کے لئے قلمی جہاد میں بسر کیا اور نہایت جوانی اور استقلال کے ساتھ اسلام کا دفاع کرتے ہوئے ایک بیدید علم کلام کو راجح فرمایا۔ بلاشبہ آپ اسلام کے بطل جلیل اور فتح نصیب جرنیل تھے کہ آپ نے اسلامی حجت و غیرت کا پورا حق ادا کیا جس پر آپ کی انہی سے زائد کتب شاہد و ناظرین ہیں۔

کسر صلیب

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اسلامی غیرت کا ایک اور بڑا زبردست نمونہ یہ ہے کہ جب اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ پر یہ انکشاف ہوا کہ حضرت مسیح ناصری علیہ السلام فوت ہو چکے ہیں تو آپ نے اپنی اور غیروں کی پرواہ نہ کرتے ہوئے اسلام کی سر بلندی کے لئے قرآن مجید اور تاریخ سے اس بات کا ثبوت ہمیا فرمایا کہ حضرت مسیح ناصری دیگر انبیاء کی طرح فوت ہو چکے ہیں اور دوسری طرف اناجیل سے بھی یہ ثبوت ہم پہنچایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام صلیب پر سے زندہ اٹار لئے گئے تھے۔ اس طرح آپ نے نہ صرف یہ کہ کسر صلیب کا زبردست کارنامہ سر انجام دیا بلکہ اسلام کے شکست خوردہ محاذ کو مضبوط ترین دفاعی مورچہ میں تبدیل کر دیا کہ جس کے آگے کوئی عیسائی ٹھہر نہیں سکتا۔ آپ نے اس نظریے کی بنا پر یہ کفر کے فتوؤں کی پرواہ نہ کرتے ہوئے صلیب عقیقہ کے پاش پاش کرنے اور اسلام کی زندگی کے لئے مردانہ وار ہر قسم کی مشکلات میں سے گذر کر اور اسلام کے پہلوان بن کر مدافعت اسلام کا زین اور بے نظیر کام سر انجام دیا۔ چنانچہ اسی اسلامی حجت اور غیرت کی آئینہ دار آپ کی یہ عبارت ہے کہ:-

”خوب یاد رکھو کہ بجز موت مسیح صلیب عقیقہ پر موت نہیں آسکتی سو اس سے فائدہ کیا کہ بظرافت تعلیم قرآن اس کو زندہ سمجھا جاتے اس کو مرے دو تا یہ دین زندہ ہو۔۔۔۔۔ پس ہمارے مخالف جیسا کہ قرآن کو چھوڑتے ہیں ویسا ہی سنت کو چھوڑتے ہیں کیونکہ مرنا ہمارے نبی کی سنت ہے۔ اگر عیسیٰ زندہ تھا تو ہرے میں ہمارے، رسول کی بیعتی تھی۔ سو تم نہ اہلسنت ہونہ اہل قرآن جب تک عیسیٰ کی موت کے قائل نہ ہو“ (کشتی نوح صفحہ ۱۱۵ تقطیع بظن)

اسی طرح حضور فرماتے ہیں:-

”خدا تعالیٰ کی عادت نہیں ہے کہ ہمارے

دنیا میں لوگوں کو بھیجا کرے ورنہ ہمیں تو عیسیٰ کی نسبت حضرت سیدنا محمد مصطفیٰ کے دوبارہ دنیا میں آنے کی زیادہ ضرورت تھی اور اسی میں ہماری خوشی تھی۔۔۔۔۔

لغت ہے ایسے اعتقاد پر جس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین لازم آوے“ (تذکرۃ الشہادتین صفحہ ۱۸۰۱)

پس حقیقت یہی ہے کہ اسلامی غیرت اور حیات مسیح کبھی ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتے۔ غیرت کی جا ہے عیسیٰ زندہ ہو آسمان پر مدفون ہو زمین میں شاہ جہاں ہمارا

غیروں کا اعتراف

بہر حال حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو عظیم الشان اور جلیل القدر اسلامی خدمات سر انجام دیں وہ سب آپ کی اسلامی حجت و غیرت کا مین ثبوت ہیں جس کا اعتراف کرنے پر غیر بھی مجبور ہو گئے۔ والفضل حما شہدات بہ الاعتراف۔

مولوی محمد حسین صاحب بٹاوی نے حضور کی تصنیف ”براہین احمدیہ“ پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا:-

”ہمارے رائے میں یہ کتاب اس زمانہ میں موجودہ حالت کی نظر سے ایسی کتاب ہے جس کی نظیر آج تک اسلام میں تالیف نہیں ہوئی“ (اشاعت السنۃ جلد ۱ نمبر ۱۹)

”اس کا مؤلف اسلام کی مالی، جانی، علمی وسانی و دعائی و دقائی نصرت میں ایسا ثابت قدم نکلا ہے، جس کی نظیر پہلے مسلمانوں میں بہت کم پائی گئی ہے“ (اشاعت السنۃ جلد ۱ نمبر ۱۹)

پھر لکھا:-

”مؤلف براہین احمدیہ نے مسلمانوں کی عزت رکھ لی ہے اور مخالفین اسلام سے شرطیں لگا لگا کر تحدی کی ہے۔ اور یہ منادی اکثر دوسرے زمین پر کر دی ہے کہ جس شخص کو اسلام کی حقانیت میں شک ہو وہ ہمارے پاس آئے۔ اور اس کی صداقت دلائل عقلیہ قرآنیہ و مجربات نبویہ و تجزیہ چشم خود دیکھئے“ (اشاعت السنۃ جلد ۱ نمبر ۱۹)

● مولانا ابوالکلام آزاد نے اخبار ”دکھن“ میں لکھا:-

”... عرض مرزا صاحب کی یہ خدمت انسانی نسلوں کو گراں نبار احسان رکھے گی کہ انہوں نے قلمی جہاد کرنے والوں کی پہلی صف میں شامل ہو کر اسلام کی طرف سے فرض مدافعت ادا کیا۔ اور ایسا لڑ پیر یادگار چھوڑا جو اس

وقت تک کہ مسلمانوں کی رگوں میں زندہ خون رہے اور حمایت اسلام کا جذبہ ان کے شمار قوی کا عنوان نظر آئے۔ قائم رہے۔

● بحوالہ بدر ۱۸ جون ۱۹۰۸ء صفحہ ۳۱۳۔

● ”علیگندھ انسٹی ٹیوٹ“ علیگندھ نے لکھا کہ:-

”بیشک مرحوم اسلام کا ایک بڑا پہلوان تھا“

(بحوالہ تشہید الاذہان جلد ۳ نمبر ۸ صفحہ ۶)

● ”صادق الاخبار“ ریلواری نے لکھا:-

”مرزا صاحب نے اپنی پر زور تقریریں اور شاندار تصانیف سے مخالفین اسلام کو ان کے پُر اعتراضات کے دندان شکن جواب دے کر ہمیشہ کے لئے ساکت کر دیا ہے اور کر دکھایا ہے کہ حق حق ہی ہے اور داعی مرزا صاحب نے حق حمایت اسلام کا کما حقہ ادا کر کے خدمت دین اسلام میں کوئی ذوقہ فرو گذاشت نہیں کیا“

(بحوالہ تشہید الاذہان جلد ۳ نمبر ۸ صفحہ ۶)

● مشہور مفکر احرار چوہدری افضل نے لکھا:-

”آریہ سماج کے مرض وجود میں آنے سے پیشتر اسلام جدید بیان تھا جس میں تبلیغی جس منقود ہو چکی تھی۔۔۔۔۔ مسلمانوں کے دیگر فرقوں میں تو کوئی جماعت تبلیغی اغراض کے لئے پیدا نہ ہو سکی۔ بل ایک دل مسلمانوں کی غفلت سے مضطرب ہو کر اٹھا۔ ایک مختصر سی جماعت اپنے گرد جمع کر کے اسلام کی نشر و اشاعت کے لئے بڑھا۔۔۔۔۔ اپنی جماعت میں وہ اشاعتی تربیت پیدا کر گیا جو نہ صرف مسلمانوں کے مختلف فرقوں کے لئے بلکہ دنیا کی تمام اشاعتی جماعتوں کے لئے نمونہ ہے“

ایک فعال جماعت کا قیام

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ان کوششوں کا شیریں ثمر ایک فعال جماعت کا قیام ہے جو اپنے اندر موجودہ دور میں اسلامی غیرت اور اسلام کا بیج درد رکھنے میں لگانے سے یہی وہ واحد جماعت ہے جس کے ذریعہ زمین کے چہرے پر آج پیغام توحید پہنچ رہا ہے، جس نے تعلیمات ازل میں قریباً سارے زمین مساجد تہمیر کیں، قرآن مجید کے تراجم شائع کئے اور ہزار ہا سید و رسول کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں داخل کیا۔ پس جماعت احمدیہ کا وجود خود ایک زبردست ثبوت ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اسلامی حجت و غیرت کا۔ اور بلاشبہ آپ نے دین اسلام کو دوبارہ زندہ کر دیا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی قرآنی خدمات

از مکرم حکیم محمد دین صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ مقیم بنگلور (مبئی)

جہاں کباب شد زغم این کتاب پاک
چندان بسوختم کہ خود امید جاں نساند
یارب چه بہرین غم قرآن مقتدر است
یا خود درین زمانہ کسے رازداں نساند
عبدالرفیق ہاکنم از خسروی اگر
ببینم کہ حسن و کحسن فرقاں نہاں نساند

تعمیر
ان فی قومی اتخذوا ہذا القرآن
مکعبورا (الفرقان ۲۳)

ترجمہ :- اور رسول نے فرمایا اے میرے رب! میری قوم نے تو اس قرآن کو پیچھے کے پیچھے پینک دیا ہے۔

اور حدیث کی پیشگوئی کہ ایک زمانہ آنے والا ہے جس میں قرآن صرف رسم الخط کے طور پر رہ جائے گا۔ یہ پیش گوئیاں پوری اب و تاب کے ساتھ اس زمانہ پر منطبق ہو چکی ہیں اور یہ ہرگز بھی ایک زمانہ کا ہے کہ

"مسلمانان در گور و مسلمانان در کتاب"

اس زمانہ کے مسلمانوں کی قرآن سے دوری کا یہ عالم تھا کہ کوئی کہتا تھا کہ قرآن کے دس پارے غائب ہیں۔ کوئی کہتا تھا کہ اس کا فلاں حصہ غائب ہے۔ بعض کے عقاید تھے کہ حدیث کو قرآن پر ترجیح ہے۔ بعض اس کی آیات کو مسوخ سمجھ رہے تھے۔ بعض ایسے رہنے والے زمانے کے تھے جب کہ دنیا غیر مہذب تھی، واجب العمل سمجھتے تھے اور موجودہ زمانہ کے لئے ان کا خیال تھا کہ یہ تعلیم کام نہیں دے سکتی۔ بعض عیسائیوں کے عقیدے سمجھتے تھے کہ کہ آخری نبی حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہوں گے وہ کس دین کی پیروی کریں گے اور کس شریعت پر لوگوں کو چلا سیکھتے یہ بھی ان کے لئے اشکال تھا۔

غرض وہ قرآن جس نے جن و انس کو اپنی نظیر پیش کرنے کا چیلنج دے کر ۱۴۰۰ سال تک کسی کو دم مارنے نہ دیا اس زمانہ میں پادریوں کے ہاتھوں علماء اسلام شکست کھ رہے تھے بلکہ تاریخ اسلام میں پہلی مرتبہ ائمہ اربعہ کا نمونہ دیکھ رہے تھے عین اس وقت پر جب کہ مسلمانوں پر چاروں طرف سے مایوسی طاری تھی مگر ایسا دامن ساری دنیا پر پھیلا چکی تھی۔ ان حالات میں

جب کہ مہافت اسلام کا میدان بالکل خالی پڑا تھا۔ خدا تعالیٰ نے اپنا وعدہ انا حق نزلنا الذکر وانا لکھ لکھانظون اس ذکر یعنی قرآن کو ہم نے ہی اتارا ہے اور ہم یقیناً اس کی حفاظت کریں گے (الحجر ۱۰) یاد فرما کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ یہ اعلان کر دیا ہے

وقت تھا وقت مہمانہ کسی اور کا وقت
میں نہ آتا تو کوئی اور ہی آیا ہوتا
آپ نے ان لوگوں کو جو سمجھتے تھے کہ قرآن دن دن دنیا میں مٹ سکے ہیں مگر قرآن موجود ہے لہذا دنیا میں گمراہی نہیں پھیل سکتی۔ ان کی سادہ لوحی کا جواب دیا حضور فرماتے ہیں

وحی و دین خدا سب سے پہلے
یک جو گم شدہ دگر گم ہم
یعنی وحی خدا اور دین خدا توام بیچوں کی طرح ہیں جن میں سے ایک کے گم ہونے سے دوسرا خود بخود گم ہو جایا کرتا ہے۔

مذہبہ بالافارسی کلام میں حضور نے اسی خوفناک زمانے کا نقشہ کھینچا ہے۔ نیز اپنی قرآن مجید کے بارہ میں درد مندی کا اظہار فرمایا ہے۔

سے قرآن دانی کی حقیقت
عام طلبہ پر لوگوں کا

خیال ہے کہ شاید بخود بخود یا نام نہاد دینی مدارس اور سکولوں سے ہر کس و نا کس قرآن سیکھ کر قرآنی علوم کا ماہر بن سکتے۔ لیکن اس کی حقیقت زمانہ کے سامنے بڑھ کر کون سمجھا سکتا ہے۔ حضور فرماتے ہیں

خود بخود فہمیدن قرآن گمان باطل است
ہر کہ از خود آورد او سخن و مراد آورد
ظاہر ہے کہ خدا کے کلام کو خدا سے ہی ان پائے پاسکتا ہے اور اس کی حقیقت جو وہ خود قرآن میں بیان فرماتا ہے

الذکر حقین علم القرآن حقین الانسان
عندہ البیان وہ حقن خدا ہی ہے جس نے قرآن لکھا ہے اس نے ان کو بنایا اور اسے نصاحت بیان بخشا۔

قرآنی علوم کے حصول کا سبب
حضرت

جماعت احمدیہ پر خدا تعالیٰ نے بذریعہ البسام یہ منکشف فرمایا انخبیر کلکذی انخذ ان
یعنی تمام قسم کی بھلیاں قرآن کریم میں ہیں

اور یہ بھی ایسا بتایا کہ کئی بڑکتہ میں معتمد
حقی اللہ علیہ وسلم نقیبا رک من علم
و تعلم ہر ایک برکت محمد علیہ السلام کی
طرف سے ہے پس بڑا مبارک وہ ہے جس نے
تعلیم دی اور جس نے تعلیم پائی (تذکرہ ص ۵۶۹)

حضرت باقی جماعت احمدیہ علیہ السلام ہی مبارک
استاد و غنیضیاب ہونے کا یوں ذکر فرماتے ہیں

دگر استاد و انما نہ دائم
کہ خواندم در دبستان محمد
بلکہ آپ فرماتے ہیں کہ میرے پیاروں کے برابر
بھی اعمال ہوتے تو وہ نعمتیں جو آپ کو ملی ہیں
کبھی نہ پاسکتے۔ یہ صرف اور صرف آپ کو اپنے
آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے فضل
میں ہے۔ اللهم صل علی محمد و علی آل
محمد و بارک وسلم انک حبیب حبیبہ

قرآن دانی میں اپنے
حقا کی برتری کا اظہار

حضرت مسیح موعود

علیہ السلام نے قرآنی علوم سے بیش از حد حصہ
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصل پایا۔ مگر
آپ نے ہمیشہ اپنے آقا کے عالی منصب کا
احترام بخوبی ملحوظ رکھا اور آقا کے مقابلے میں
اپنے آپ کو ناچیز قرار دیا۔ لیکن اپنے آقا کی
فضیلت کا جا بجا چرچا فرمایا جیسا کہ فرماتے

ہیں

میں چشمہ رواں کہ خلق خدا ہم
یک قطرہ ز بحر کمال محمد است
اور ایک دوسرے مقام پر فرماتے ہیں

اس نور پر خدا ہوں اس کا ہی میں ہوں اور
وہ ہے میں چیز کیا ہوں بس فیصلہ ہی ہے

آپ کو کس شان
کے قرآنی علوم ملے

آپ نے

ہزار روپے کے انعامی چیلنج کے ساتھ دنیا
کے سامنے اپنی کتاب "براہین احمدیہ" کو
شائع فرمایا تھا جس کا لوہا دنیا نے تسلیم
کیا۔ اس کتاب میں قرآن مجید کے محاسن
حضور صیات، فضائل اور اس کی برتری پر
بے نظیر دلائل پیش کیے گئے ہیں۔ مگر ماوریت
کے دعوے کے بعد جب آپ پر علوم قرآن
کی بارش ہوئی اور آپ نے مسلسل اسی سے
زاید موکرات الارا رکنت کے ذریعہ یہ علوم
پانی کی طرح بہا دئے۔ اس زمانہ کے لوگوں

نے ان علوم کی قدر نہ کی جیسا کہ ہر ماور کے
سابقہ ائمہ کے دنیا کا طریق رہا ہے۔ اسی کی
طرف اشارہ کرتے ہوئے حضور فرماتے ہیں

ذرہ بودم مرا بنواختند
چوں خورے گشتم ز چشم انداختند

اس کے بعد آپ نے یہ اعلان کیا کہ موجودہ
زمانہ کے مسلمانوں کا یہ خیال کہ قرآن شریف
کے علوم سلف ماسلمہ یا گزشتہ علماء کی
بیان کردہ باتوں پر ختم ہو چکے ہیں جو کچھ انہوں
نے فرمایا یا لکھا دیا ہے اس پر قرآن کی تفسیر
کا فائدہ ہے ایک بالکل غلط اور مسلک خالی
ہے۔ آپ نے لکھا کہ مجھے خدا نے بتایا ہے
کہ جس طرح یہ ظاہری دنیا ایک مادی عالم
ہے جس میں سے ہر زمانہ کی ضرورت کے
مطابق مادی خزانے نکلتے رہتے ہیں اسی طرح
قرآن شریف ایک روحانی عالم ہے جس کے
روحانی اور علمی خزانے کبھی ختم نہیں ہوں گے
اور جس طرح قرآنی شریف کے مکمل ہونے کے
بوجود اسلام کے علمی حصہ میں نور اور ترقی کا
سلسلہ جاری رہے گا اور یہی قرآن کا بڑا معجزہ
ہے۔ اس اصل کے تحت آپ نے یہ دعوے
کیا کہ چونکہ خدا تعالیٰ نے مجھے قرآن شریف
کی خدمت کے لئے مہربان کیا ہے اسی لئے
مجھے قرآن کی وہ سمجھ عطا کی ہے جو موجودہ
زمانہ میں کسی اور کو عطا نہیں کی گئی۔ اس اصل
کے ماتحت آپ نے دنیا کو تفسیر نویسی کا مجتمع
دیا اور فرمایا کہ اس زمانہ میں دنیا کا کوئی شخص
اس بات میں میرا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ آپ کے
بار بار چیلنج کرنے پر بھی کسی کو آگے آنے کی
ہمت نہ ہوئی۔ آپ نے دوسرے مذاہب و مذاہب
کو بھی دعوت دی کہ وہ میرے مقابلے پر آ کر
اپنی اپنی مذہبی کتابوں کے حقائق و مساوات
بیان کریں اور میں قرآن کے حقائق و مساوات
بیان کر دوں گا اور پھر دیکھا جائے کہ کس کی کتاب
زیادہ بہتر اور زیادہ معارف کا خزانہ ہے۔ اور
کون فریق حق پر ہے اور کون باطل پر مگر کوئی
شخص آپ کے سامنے نہ آیا۔

پھر فرماتے ہیں خدا تعالیٰ نے مجھے چار نشان
دئے ہیں (۱) قرآن شریف کے معجزہ کے
ظہر پر عربی بلاغت و فصاحت کا نشان دیا
گیا ہوں کوئی نہیں جو اس کا مقابلہ کر سکے
(۲) میں قرآن شریف کے حقائق و مساوات
بیان کرنے کا نشان دیا گیا ہوں۔ کوئی نہیں جو
اس کا مقابلہ کر سکے۔ (۳) میں کثرت قبولیت
دعا کا نشان دیا گیا ہوں۔ کوئی نہیں جو اس کا
مقابلہ کر سکے۔ میں حلفاً کہتا ہوں کہ میری
دعائیں بیس ہزار کے قریب قبول ہو چکی ہیں
اور ان کا میرے پاس ثبوت ہے۔ (۴) میں
عربی اخبار کا نشان دیا گیا ہوں۔ کوئی نہیں جو اس

کا مقابلہ کر کے۔

موزا ذکر و قسم کے نشانوں سے ثابت ہوتا ہے کہ قرآنی برکات و فیوض کے اظہار کیلئے خدا تعالیٰ نے آپ کو یہ بے مثل مقام بخشا تھا۔

قرآنی تفسیر کے پیش بہا نمونے

اگرچہ تفسیر نویسی کے مقابلہ میں کوئی آپ کے سامنے نہ آیا مگر آپ نے اسے طور پر جو تفسیر فرمائی ان میں قرآن شریف کی مفرد آیات کی ایسی لطیف تفسیر بیان کی جو پیلے کسی کتاب میں بیان نہیں ہوئی اور آپ کی بیان کردہ تفسیر نے قرآن مجید کے کمال کو روز روشن کی طرح ثابت کر دیا۔ چنانچہ یہ تفسیر آئینہ کلمات اسلام ہے جس میں درجہ تفسیر قرآن کے علاوہ اپنے مفسرین کی عظمت و ندرت کے لحاظ سے ایک نہایت اعلیٰ شان رکھتی ہے اور حقیقتاً ایسے آئینہ کا حکم رکھتی ہے جس میں اسلام کا خوبصورت چہرہ، خیر شاہنشاہ کو نظر آنے لگتا ہے۔ اس میں قرآنی آیات سے اسلام کی حقیقت اور حقیقی صورت کے واضح و سلیس اور فلسفہ کی حقیقت اور ان کے کام، روح القدس کا فلسفہ معجزہ کی حقیقت، اجرام سماوی کی تاثیرات وغیرہ پر لطیف اور بسوسط بحث ہے۔ اسی طرح عربی میں "التبلیغ" آپ نے تصنیف فرمائی ہے جو کہ ایک اہل زبان نے آپ کی خدمت میں لکھا کہ اسے پڑھ کر میرے دل میں یہ شوق پیدا ہوا کہ سر کے بل رقص کرنا ہوا اور اداں تک آؤں۔ (الحکم جلد ۵ نمبر ۸) آپ نے فرمایا کہ اس کی تفسیر میں جن مضامین پر تلم لگایا ہے ان کی تفصیل کے لئے یہ مختصر مضمونوں مشتمل نہیں ہو سکتا۔ آپ نے نہ صرف قرآن کے بارے میں معتبر ضمیمہ اور حادین اور تفسیرات شہانہ کی سوالات، استفسارات و استزادات کے تسلی بخش جوابات دئے ہیں بلکہ زندگی کے ہر پہلو پر مشتمل قرآنی خزائن کے انبار لگا دئے ہیں۔ ان سب کے مطالعہ کے بغیر ان سے لطف اندوز ہونا ممکن نہیں ہے۔

عربی وانی کا بیج

کون تصنیف کیا۔ ملک ہند، عرب و عجم ملک و شاہجہان کے ہمارے مقابلہ کی دعوت دی اور فرمایا کہ کوئی ایک فرد مقابلہ نہ کر سکتا تو قومیری طرف سے اجازت ہے کہ سب مل کر میرے مقابلہ پر آؤ۔ میرے جیسی فصیح و بلیغ اور پر معارف عربی لکھ کر دکھاؤ۔ آپ کی کتب میں نشری نہیں لکھیں گے، جو ہر بجز اور تانیہ میں ہیں گے۔ کوئی انسان از خود ایسا دعویٰ کر سکتا ہے وقت کی کوئی علامہ علیحدہ ہاں مگر وہ ایسا دعویٰ کر سکتا ہے جس کا معلم لسانی خدا ہو۔ اسی حقیقت کا اعتراف اشارہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں: آدمی زود تو کیا چیز نشتر شنی بھی تمام مدح میں تیری رہ گاتے ہیں جو گایا ہم نے

یہ صرف آپ کی حسن ظنی نہ تھی بلکہ بارگاہ رب العزت سے آپ کے کلام کے بارے میں جمعی طور پر یہ سرٹیفکیٹ آپ نے پایا۔ در کلام توچہریت کہ شعر اور ان کے نظریات یعنی آپ کے کلام میں وہ جو ہے جس میں تنقید کو دخل نہیں چنانچہ تخریب بالبحث کے طور پر آپ اس کا اظہار فرماتے ہیں۔

مَا كَسَبَتْ نَفْسِي مِنْ مَلْحِ الْأَدَبِ وَ لَوْلَا إِدْرَاكِ وَأَلَانِ جَعَلَنِي اللَّهُ غَالِبًا عَلَى قَادِرِي وَ هَذِهِ آيَةٌ مِنْ رَبِّي لِيُؤْمِرَ بِقِيَادِي وَ أَعْظَمُ نِعْمًا وَ بَلَدًا لَعَلِّي أَجْزَى جَزَاءَ الشَّاكِرِينَ وَ لَا الْعَقْلُ بِالذِّمَنِ لَا فَشْكُؤُنِ (آئینہ کلمات اسلام)

ترجمہ: میں نے ادب کے علاوہ دلچسپ کلام اور اس کے عجیب و غریب اور فصیح الفاظ جن میں جدت اور ندرت پائی جاتی ہے زور محنت حاصل نہیں کئے۔ لیکن پھر بھی اللہ تعالیٰ نے مجھے قدر الکلام اسیوں پر غلبہ بخشا ہے اور میرے رب کی طرف سے اہل علم لوگوں کے لئے ایک نشان ہے۔ اور میں نے اس امر کا اظہار صرف اس نیت سے کیا ہے تاں کہ کرنے والوں کی طرح مجھے بدل دیا جائے اور ان لوگوں میں میرا شمار نہ ہو، جو ناشکر گذار ہیں۔

اسی طرح شعر کا حال ہے خدا تعالیٰ نے عرض سے آپ کو سلطان القلم کی آسانی ڈگری سے سرفراز فرمایا۔ جس کا غیروں بلکہ دشمنوں نے بھی اعتراف کیا ہے۔ وَالْحَمْدُ مَا شَهِدَتْ بِهِ الْأَعْدَاءُ وَ آبُ كَاتِرِ كَلَامِي مَقْتَدِي بِي وَ بِيغِيرِ مَقْتَدِي بِي - مسجع بھی اور غیر مسجع بھی۔ آسان بھی مشکل بھی۔ اور ادب کے ہر میدان میں آپ نے غوطے کو ڈالا اور شاہسوار کی کاقتی زور کر دیا۔ تاں غرضہ گزرنے پر بھی کسی کو مقابلہ کی جرأت نہ ہو سکی۔ ان کتب میں سے مندرجہ ذیل خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ التبلیغ، حوائج البشری، سنن الرحمن، مجتہ النور، حلقہ الباسمید، الہدیٰ، الحجاز المسیح، سيرة الابدال، جھنڈ کی یہ علمی خدمت بھی قرآنی کمال کو آشکار کرنے کی ایک زبردست کڑی ہے۔

عربی کے ام الالسنہ

یہ عربی کے متعلق انسان کے ہونے کے لئے ایک دنیا میں سب سے پہلی مرتبہ پورے دلفون یعنی اور دلائل کے ساتھ یہ اعلان فرمایا کہ عربی زبان ام الالسنہ ہے۔ یعنی وہ تمام زبانوں کی ماں ہے جس سے دنیا کے موجودہ دور کی تمام زبانیں نکلی ہیں۔ گو یہ علمی تحقیق تھی مگر اس کا جو بھی آگے جا کر قرآن کی خدمت سے مل جاتا ہے۔ کیونکہ اگر یہ ثابت ہو جائے کہ واقعی عربی زبان ام الالسنہ ہے تو پھر اس دعویٰ کی بھاری دہشتی پڑتی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔ اور قرآن آخری

اور عالمگیر شریعت ہے نیز یہ کہ دنیا کے اسلام کے اتحاد کے لئے اس زبان کو اپنانے کی راہ ہو اور جو جاتی ہے چنانچہ آپ نے اس تحقیق کے اعلان کے ساتھ مسلمانوں کو عربی سیکھنے کی زبردست تحریک فرمائی۔ اور اپنی جماعت میں عربی کو رواج دینے کے لئے سلسلہ اسباق جاری فرمایا۔

قرآنی علوم سے امت مسلمہ کے اختلافات کا فیصلہ اور ان کے عقاید کی اصلاح

وامنع فرمایا قرآن کے ارفع اور اعلیٰ مقام کو ثابت فرماتے ہوئے مسلمانوں کے مختلف فرقوں میں جو اختلافات صدیوں سے چلے آ رہے ہیں، آپ نے قرآن کو ہمال کا سنگ یا کذب اور قاضی قرار دے کر ان کا فیصلہ فرمایا۔ اس طرح قرآن کی عظمت پھر دنیا میں آپ کے ذریعہ قائم ہوئی۔

قرآن مجید کے متعلق غلط فہمیوں کا ازالہ

اس غلطی کا بدل ازالہ فرمایا کہ خدا نخواستہ قرآن کا کوئی حصہ غائب ہے۔ آپ نے فرمایا یہ ہر لحاظ سے مکمل ہے۔ اور اس کا ایک ایک شعبہ زیر زبر بسم اللہ کی باسے وراثت کی سپین تک محفوظ ہے۔ نہ ہی اس کا کوئی حصہ غائب ہوئے اور نہ اس میں کوئی تبدیلی ہوئی ہے۔ آسمان کے نیچے کوئی شریعت انسانی دست برد سے محفوظ ہے تو صرف یہی ہے۔

قرآن کے بارے میں ایک بے رحم سے یہ شک پھیلا ہوا تھا کہ اس کی کچھ آیات منسوخ ہیں۔ حتیٰ کہ پانچ آیات سے پانچ سو آیات تک کے بارے میں یہ خیال رواج پا چکا تھا۔ آپ نے جن آیات کو منسوخ سمجھا جاتا تھا ان کے ایسے معارف بیان فرمائے ہیں جن کو سن کر دشمن بھی حیران ہو گئے۔ اب وہی غیر احمدی جو بعض آیات کو منسوخ سمجھتے تھے دشمنان اسلام کے سامنے اپنی آیات کو پیش کر کے اسلام کی بزرگی ثابت کرتے ہیں۔

قرآن مجید کے بارے میں یہ غلط فہمی پھیلی ہوئی تھی کہ اس کے مضامین کی کوئی خاص ترتیب نہیں ہے اور وہ یہ نہ جانتے تھے کہ آیت کے ساتھ آیت اور لفظ کے ساتھ لفظ کا کیا جوڑ ہے۔ بلکہ وہ بسا اوقات تقدیم و تاخیر کے نام سے قرآن کی ترتیب کو بدل دیتے تھے۔ آپ نے آریوں کے مقابلہ میں دعویٰ فرمایا کہ قرآن میں نہ صرف معنوی بلکہ ظاہری ترتیب کو بھی ملحوظ رکھا گیا ہے۔ وہی طرح مکرر مضامین کی حکمت اور تاریخی واقعات کی صحت کو بھی واضح فرمایا اور ثابت فرمایا کہ اس کے دعوے بے دلیل نہیں۔ یہ علوم یقینہ کو رد نہیں کرتا۔ قرآن حدیث کے تابع نہیں یہ محمل

کتاب نہیں بلکہ مکمل کتاب ہے۔ اس کے احکام وقتی نہیں رہتی ہیں۔ قرآن مجید زندہ کتاب ہے۔ عالمگیر شریعت ہے۔ تمام سماوی کتابوں پر اس کی فضیلت اور بزرگی ثابت فرمائی۔ اس کے انوار و برکات کے عملی اظہار کے لئے ناقابل تردید ثبوت سمیٹا فرمائے۔ یہ چند امور جو پورے تھے از خود اے پیش کئے ہیں۔

قرآن مجید کے ذریعہ بے مثل علم الکلام

قرآن سے ہر مسئلہ پر دعویٰ اور دلیل پیش فرمائے۔ اس طرح آپ نے قرآن اور دوسری کتب کا فرق نمایاں فرمایا۔ جلسہ مذاہب عالم کے موقع پر آپ نے قبل از وقت پیش گوئی فرمائی کہ جلسہ کے موقع پر آپ کا مضمون سب پر غالب رہے گا۔ چنانچہ ۱۸۹۶ء میں لاہور جیسے علمی مرکز میں آپ کا یہ مضمون سننے کیلئے پیشگوئی کی عظمت سے متاثر ہو کر بے شمار لوگوں نے آپ کا یہ مضمون سنا۔ مقامی اخباروں اور حاضرین نے بیک زبان ہو کر آسمانی نشان کی عداوت کا اقرار آفتاب آمد دلیل آفتاب کے طور پر کیا آپ کا یہ سیکر قرآن کی ایک جامع اور اچھوتی تفسیر ہے جو اسلامی اصول کی خلاصہ کے عنوان سے شائع ہو کر اس قدر مقبول ہوا کہ اسے متعدد زبانوں میں ترجمہ کر کے دنیا میں پھیلا یا گیا ہے ہر ملک کا ذی علم طبقہ اسے پڑھ کر عیش عشق کر رہا۔ جو اسلوب اور طرز استدلال آپ نے اس کتاب میں استعمال فرمایا ہے یہی طریق آپ کے سارے علم کلام میں کار فرما ہے۔ غرض اختلافی سبکی اور اقوام عالم میں تبلیغ کے لئے ایسا علم کلام آپ نے یا دگار چھوڑا ہے۔ لاریب آپ کے علم کلام کو ہاتھ میں لے کر تبلیغی جہاد کرنے والوں کے سامنے شرف و ضرب کے علماء دم نہیں مار سکتے۔ آپ کا یہ کارنامہ

وَحَاصِلُهُ مَصْمُومٌ جِهَادٌ كَبِيرٌ كِي حَقِيقِي اور عملی تفسیر ہے۔ گنتی زبردست ہے یہ خدمت کہ یہی قرآن غیر احمدیوں کے ہاتھوں میں ان کی شکست کا موجب بن رہا تھا۔ مگر خدا تعالیٰ نے آپ کے ہاتھ میں ایسے معارف کے خزانوں کے ساتھ دیا کہ دنیا میں آپ اسے استعمال کر کے فتح نصیب جزئیل کہلائے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمودہ الْحَيُّ يَبْدَأُ الْوَلَدَ بَعْدَ حَرْفِ بَحْرٍ سَجَا ثَابِتٌ هُوَا۔

کلام اللہ کا شرف ظاہر کرنے والا عظیم انسان نشان

اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ جو دنیا کو مسیح اور مہدی کے ظہور کی خبر دی تھی اس میں پہلے سے رجل اور رجال کے الفاظ نیز بیت ورج وولد لے میں یہ راز مخفی تھا جو وقت پر کھلا (باقی صفحہ پر ملاحظہ)

تقریر مسیح موعود علیہ السلام کا منصب اور مقام

از مکتوب مولوی محمد شریع صاحب نامی انچارج احمدیہ مسلم مشن بمبئی

یا مصلح اللہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام نے اس وقت دعوت فرمایا جبکہ اسلام اور مسلمانانہ اندرونی رپورٹی حملوں سے دوچار ہو کر مایوسی اور قنوطیت کے شکار ہو چکے تھے۔ ایک طرف اندرونی طور پر مسلمان اسلام اور قرآن کریم سے دور ہو کر منکالت اور گمراہی کی انتہا پہنچا رہے تھے تو دوسری طرف دشمنان اسلام اور کفار و کافروں نے اسے ہلکا کر کے اسے ایک رنگ میں حملہ آور ہونے دئے تھے کہ انہیں یقین ہو چلا تھا کہ چند سالوں کے اندر اسلام دنیا سے ہمیشہ کے لئے رخصت ہو جائے گا۔

ایسے ہی مایوس کن حالات میں جب کہ علماء اسلام اور اکابرین امت کھلانے والوں کو اس طوفان غلالت سے اسلام کی نجات کا کوئی ذریعہ نظر نہیں آتا تھا۔ اور مسلمانان عالم زبان حال سے بیکار رہے تھے کہ خدا تعالیٰ اپنے وعدوں کے مطابق کسی مسیحا نفس کو کھڑا کرے جو اس جسد بے جان میں روح بھرنے لے۔ اور تجدید و احیاء دین کا فریضہ سرانجام دے۔ سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام خدا تعالیٰ کی طرف سے مامور و مرسل ہو کر اس مقام پر فائز ہو گئے اور اپنے دعویٰ فرمایا :-

ماتت القلوب و کثرت الذنوب
 ذانتتدت المکروب فعند حلیہ
 لیلة اللیلاء وظلمات المحوجبا
 اقتضیٰ رحم اللہ نور السماء نانا
 ذلک النور والهجۃ السماویہ
 العبد المکنصور المہدی الموعود
 والسیح الموعود

(خطبہ الہامیہ ۱۴-۱۸)

یعنی دل مرجھا گئے۔ گناہ کی کثرت ہو گئی۔ اور سخت بے جنابیاں شروع ہو گئیں۔ اس تاریک رات میں اور اس سخت طوفان کی ظلمتوں میں اللہ تعالیٰ کے رحم نے آسمانی نور کا تقاضا کیا پس میں وہ نور ہوں میں مامور و تجدید اور بندہ منصور ہوں۔ اور میں مہدی مسعود اور مسیح موعود ہوں

نیز آپ نے تمام دنیا کو دعوت دی کہ قوم کے لوگو! ابھر آؤ کہ نکلا آفتاب داری ظلمت میں کیا بیٹھے ہو تم میل و نہار

میں وہ پانی ہوں کہ آیا آسمان سے دلت میں وہ ہوں نور خدا جس سے ہوا دن اشکاف نرض اللہ تعالیٰ نے آپ کو ظلمت و تاریکی کے اس پر آشوب دور میں جب دنیا ظہور الفسان فی البصر والبعصر کا نمونہ پیش کر رہی تھی امام زمان مسیح موعود اور مہدی مسعود کے منصب و مقام پر فائز فرمایا۔ چونکہ آخری زمانہ میں مہوت ہونے والے مسیح مہدی کو حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے نبی اللہ کا مقام بھی عطا فرمایا تھا اس لئے آپ ارشاد خداوندی کے مطابق علی و برور ہی نبوت سے بھی سرفراز ہوئے

امام الزمان اسلام کے تاقیامت قائم رہنے والے ایک زندہ مذہب کے نبوت کے طور پر حضرت رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ امرت محمدیہ میں کوئی زمانہ بھی ایسا نہ رہے گا جس میں خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی امام کھڑا نہ ہو اور ایسے امام زمان کو قبول کرنا مسلمانوں کا فریضہ قرار دیتے ہوئے از امام الزمان کو قبول نہ کرنے والوں کو اندا کرتے ہوئے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں سن دید یجوت امام زمانہ فقد مات میتة جاحلۃ جو اپنے زمانہ کے امام کو شناخت کر کے قبول نہیں کرتا وہ جاہلیت کی موت مرتا ہے

حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام نے اپنے امام الزمان ہونے کے مقام کو واضح کرتے ہوئے فرمایا :-

"یاد رہے کہ امام الزمان کے لفظ میں نبی رسول، محدث، مجدد و سب داخل ہیں مگر جو لوگ ارشاد و ہدایت خلق اللہ کے لئے مامور نہیں ہوتے اور نہ وہ کلمات ان کو دئے گئے وہ گودی ہوں یا ابدال ہوں امام الزمان نہیں کہلا سکتے۔

اب بالآخر یہ سوال باقی رہا کہ اس زمانہ میں امام الزمان کون ہے؟ جس کی پیروی تمام عام مسلمانوں اور زابدوں اور خواب بینوں اور مہملوں کو کرنا خدا تعالیٰ کی طرف سے فرض قرار دیا جائے مہمیں اس وقت بے وعترت کہتا ہوں کہ خدا تعالیٰ

کے ذمیل اور غایت سے وہ امام الزمان ہیں ہوں" (عزروت الامام ص ۲۸)

اسی طرح حضور ایک اور موقع پر فرماتے ہیں :-

"اگر یہ سوال ہو کہ تمہارے حکم (امام الزمان) ہونے کا ثبوت کیا ہے؟ اس کا یہ جواب ہے کہ جس زمانہ کے لئے حکم آنا چاہیے تھا وہ زمانہ موجود ہے اور جس قوم کی صلیبی غلطیوں کی حکم (امام الزمان) نے اصلاح کرنی تھی وہ قوم موجود ہے اور جن نشانوں نے اس حکم (امام الزمان) پر گواہی دی تھی نشان ظہور میں آچکے ہیں۔ اور اب بھی نشانوں کا سلسلہ جاری ہے۔ آسمان نشان ظاہر کر رہا ہے زمین نشان ظاہر کر رہی ہے اور مبارک وہ جن کی آنکھیں اب بند نہ رہیں" (عزروت الامام ص ۲۹)

"اور بہت سے نشان مجھ سے ظاہر ہوئے جس کے صدقہ سند اور مسلمان گواہ ہیں جن کو میں نے ذکر نہیں کیا ان تمام وجوہ سے میں امام الزمان ہوں اور خدا میری تائید میں ہے اور وہ میرے لئے ایک تیز توار کی طرح کھڑا ہے۔ اور مجھے خبر دی گئی ہے کہ جو شرارت سے میرے مقابل پر کھڑا ہو گا وہ ذلیل اور شرمندہ کیا جائیگا" (عزروت الامام ص ۳۰)

امام مہدی اس امت میں آخری زمانہ میں مہوت ہونے والے امام مہدی علیہ السلام کے متعلق حضرت مخبر صادق محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم یوں بشارت دیتے ہیں :-

یوشد من عاش منکم ان یلقی عیسیٰ بن مریم اماما معیدا یا حکما عند الذنوب

(مسند احمد بن حنبل جلد ۲ ص ۲۸)

یعنی قریب ہے کہ جو تم میں سے زندہ ہو وہ عیسیٰ بن مریم سے اس کے امام مہدی اور حکم و عدل ہونے کی حالت میں ملاقات کرے وہ صلیب کو توڑیں گے اور خنزیر کو قتل کریں گے

حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں آخری زمانہ میں آنے والے مہدی علیہ السلام کی بشارت دی وہاں دوسری جگہ امام مہدی کے زمانہ کا ایک عظیم نشان امتیازی نشان بھی بیان فرمایا ہے تاکہ ان کی شناخت میں آسانی رہے۔ حضور فرماتے ہیں :-

ان لہدینا اثین لہ تکون امتنا خلق السموات والارض تکسف القمر لاول لیلۃ من رمضان وتکسف الشمس فی النصف منہ

(دار تطنی جلد اول ص ۱۸)

یعنی ہمارے مہدی کی شناخت اور صداقت کو ثابت کرنے کے لئے دو عظیم نشان نشانات ظاہر ہوں گے۔ اس قسم کے نشانات جب سے زمین و آسمان پیدا ہوئے ہیں ظہور پذیر نہیں ہوئے ہیں۔ وہ یہ ہیں کہ ایک ہی رمضان کے مہینہ میں چاند گرہن کی وقوع میں سے پہلی رات یعنی ۱۳ رمضان کو چاند گرہن ہوگا۔ اور اسکی رمضان میں سورج گرہن کے وقوع میں سے درمیانی دن یعنی ۱۴ رمضان کو سورج گرہن ہوگا

حضرت احمد القادیانی علیہ السلام نے ۱۸۹۵ء میں مہدی موعود ہونے کا دعویٰ فرمایا۔ اور اس دعویٰ کے تیسرے ہی سال بیان فرمودہ عظیم نشان علامت آسمان پر ظاہر ہوئی۔ یعنی ۱۸۹۵ء کے ماہ رمضان میں مہینہ تارکچوں میں پہلے چاند کو اور پھر سورج کو گرہن لگا۔ نہ صرف ایک دفعہ بلکہ یہی نشان رمضان کے مہینہ میں عین سفر تارکچوں میں ۱۸۹۵ء میں دوسری دنیا کو بھی دکھایا تاکہ مشرق و مغرب اس نشان کے پورا ہونے کے گواہ رہیں۔ اس طرح مذکورہ نشان نے حضرت مہدی موعود علیہ السلام کی صداقت پر مہر نقدیق ثبت فرمائی۔

مسیح موعود آخری زمانہ کے اسی امام مہدی کو استعارہ اور حجاز کے طور پر احادیث نبویہ میں ابن مریم یا عیسیٰ بھی قرار دیا گیا ہے چنانچہ حضور سرور کائنات صلعم فرماتے ہیں کیف انتم اذا نزل فیکم ابن مریم و ما حکم حکم۔ یعنی اے مسلمانو! بوجہ منزل تمہاری حالت کس قدر قابل رحم ہوگی جب تم میں ابن مریم نازل ہوں گے اور وہ تم ہی میں سے تمہارے امام ہونگے (صحیح بخاری) یعنی یہ امام امت محمدیہ میں سے ہی آئیں گے۔ باہر سے نہیں۔ اس حدیث میں آخری زمانہ میں حضرت عیسیٰ ابن مریم کے مشابہ اور نمائندگی ایک مسیح موعود کے نزول کا ذکر ہے۔

مسلمانوں کا ایک کثیر گروہ اس امر کا حامل ہے کہ امت محمدیہ کا یہ موعود مسیح اور موعود مہدی دو الگ الگ وجود اور شخصیتیں ہیں۔ حالانکہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خود اس مسئلہ کا بھی دو ٹوک فیصلہ فرمایا ہے

احادیث نبویہ اس امر پر ناظمی ہیں کہ مہدی اور مسیح ایک ہی شخصیت کے دو الگ الگ نام اور لقب ہیں جو باعتبار معفات مستردہ الگ الگ بیان کر دئے گئے ہیں ورنہ ان کی شخصیت ایک ہی ہے۔

آخری زمانہ میں مسلمانوں میں رونما ہونے والے وہ فتنوں کا انداز حضرت مسیح موعود و مہدی کے سپرد تھا۔ یعنی ایک طرف امت مسلمہ کی حالت اتنا سناک حد تک خراب ہو جائے گی۔ تو دوسری طرف اسلام کے خلاف عیسائیت حملہ آور ہوگی۔ اسی پر فتنن زمانہ میں آپ مسلمانوں کی اصلاح کریں گے۔ اس لئے آپ کو مہدی کے لقب سے نوازا گیا۔ اور اس حیثیت سے کہ آپ فقہ صلیب اور عیسائیت کا مقابلہ کریں گے آپ کو امت محمدیہ کا مسیح قرار دیا گیا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نصیباً اور وضاحتاً اس مسئلہ کو حل فرمایا چنانچہ آپ فرماتے ہیں :-
عیسیٰ ابن مریم اماماً مہدیاً یا ذلک حاکماً عدلاً (مسند احمد)
کہ عیسیٰ موعود ہی امام مہدی اور حکم و عدل ہوں گے۔

بنزل عیسیٰ ابن مریم مصیبتاً یا ذلک حاکماً عدلاً (مسند احمد)
یعنی عیسیٰ ابن مریم حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نصیبتی کرتے ہوئے آپ کی امت میں امام مہدی بن کر آئیں گے۔ نیز ایک جگہ واضح رنگ میں فرمایا ہے جسے ابن ماجہ نے روایت کی ہے کہ
لا مہدی الا عیسیٰ

کہ مسیح موعود کے سوا دوسرا کوئی مہدی موعود نہ ہوگا۔
غرض آخری زمانہ میں آنے والے امام زمانہ مجدد اعظم۔ امام مہدی اور مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق جو پیشگوئیاں ہیں وہ سب کی سب حضرت مرزا غلام احمد القادیانی علیہ السلام کی ذاتِ اقدس میں کمال شان اور جلال سے پوری ہوئیں اور آپ کا یہ طے ہے
یا تھا الناس انی انا المسیح المہدی
د احمد المہدی

یعنی اسے لوگو! ہیں ہی مسیح محمدی ہوں۔ اور میں ہی احمد مہدی ہوں۔ اسلام اور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی شان و شوکت کو دوبالا کرنے والا ہے۔
اپنے مہدی آخر الزماں اور مسیح موعود کے منصب پر روشنی ڈالتے ہوئے آپ فرماتے ہیں :-
"اب اس زمانہ میں دنیا اختلافات سے بھر گئی۔ ایک طرف یہودی کچھ کہتے ہیں اور عیسائی کچھ ظاہر کرتے ہیں۔ اور امت محمدیہ میں الگ باہمی

اختلافات ہیں اور دوسرے مشرکین سب کے برخلاف راہیں ظاہر کرتے ہیں۔ اور اس قدر نئے مذاہب اور نئے عقاید پیدا ہو گئے ہیں کہ گویا ہر ایک انسان ایک خاص مذہب رکھتا ہے۔ اس لئے بموجب سنت اللہ کے ضروری تھا کہ ان سب اختلافات کا تصفیہ کرنے کے لئے کوئی حکم آتا سو اسی حکم کا نام مسیح موعود اور مہدی مسعود رکھا گیا۔ یعنی باعتبار خارجی نزاعوں کے تصفیہ کے اس کا نام مسیح بظہر انداز باعتبار اندرونی جھگڑوں کا فیصلہ کرنے کے اس کو مہدی موعود کر کے لیکار کیا۔"
(حقیقۃ الوحی ص ۱۳)

پھر فرمایا :-
"ہیں صدی کے سر پر مبعوث کیا گیا تا اس امت کے دین کی تجدید کروں اور ایک حکم بن کر ان کے اختلافات کو درمیان سے اٹھاؤں اور صلیب کو آسمانی نشانوں کے ساتھ توڑوں اور توت الہی سے زمین میں تبدیلی پیدا کروں۔"
(نجم الہدی ص ۵۹)

مقام نبوت

امام آخر الزماں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی کمال پیروی اور غلامی کے نتیجہ میں حاصل شدہ خلی دہرزی نبوت کا بھی دعویٰ فرمایا ہے حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے آخری زمانہ میں مبعوث ہونے والے مسیح موعود کو نبی اللہ کے خطاب سے بھی نوازا ہے ملاحظہ ہو :-
و یخصر نبی اللہ عیسیٰ و اصحابہ
فیترغب نبی اللہ عیسیٰ و اصحابہ
ثمد یهبط عیسیٰ نبی اللہ و اصحابہ
فیترغب عیسیٰ نبی اللہ و اصحابہ
ای اللہ (صحیح مسلم باب خروج الدجال)

یعنی جب مسیح موعود یا جوج ماجوج کے زور کے زمانہ میں آئیں گے تو مسیح نبی اللہ اور ان کے صحابی دشمن کے زمرہ میں تصور ہو جائیں گے۔ تو پھر مسیح نبی اللہ اور ان کے صحابہ خدا کے حضور رجوع کریں گے۔ پھر مسیح نبی اللہ اور ان کے صحابہ ایک خاص جگہ ہیں اتریں گے۔ پھر نبی اللہ اور ان کے صحابی خدا تعالیٰ کے حضور تضرع سے رجوع کریں گے۔

اس طرح حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے چار جگہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو نبی اللہ کے خطاب سے نوازا ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے مقام نبوت کی حقیقت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

"ایک پہلو سے میں امتی ہوں اور ایک پہلو سے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض نبوت کی وجہ سے نبی ہوں" (حقیقۃ الوحی ص ۳۹)
"میری مراد نبوت سے یہ نہیں ہے کہ میں نبی ہوں بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل پر کھڑا ہو کر نبوت کا دعویٰ کرنا ہوں یا کوئی نبی شریعت لایا ہوں۔ صرف مراد میری نبوت سے کثرت مکالمات و مخاطبت الہیہ ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تبلیغ سے حاصل ہے۔ سو مکالمہ و مخاطبہ کے تو آپ لوگ بھی فائل ہیں۔ پس یہ میری لفظی نزاع ہوتی۔ یعنی آپ لوگ جس امر کا نام مکالمہ و مخاطبہ رکھتے ہیں میں اس کی کثرت کا نام بموجب حکم الہی نبوت رکھتا ہوں۔"
(حقیقۃ الوحی ص ۶۵)

و لا یقول هذا العبد الا ما قال انتہی
سنتی اللہ علیہ وسلم ولا یخرج قوماً من الہدی و یقول ان اللہ ستمانی نبیاً
یحییہ و کذبک سمیت من قبل علی
لسان رسولنا المصطفیٰ زکیس سورۃ
من النبوة الا کثرة مکالمۃ اللہ و کثرة
انبارہ عن اللہ و کثرة عبادتی
(الاستفتاء ص ۱۱)

یعنی اس بندے نے صرف وہی کہہ لیا کہ جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا۔ اور راہِ راست سے ایک قدم بھی باہر نہیں نکالا وہ صرف یہی کہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی وحی کے ذریعہ میرا نام نبی رکھ لیا۔ اور اسی طرح حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے یہی نام رکھا گیا ہوں۔ اس نبوت سے مکالمہ الہیہ و مخاطبہ الہیہ اور وحی الہی کی کثرت ہی مراد ہے۔

"و اننبؤۃ قد اطلقت بعد نبینا صلی اللہ علیہ وسلم و لا کتاب بعد الفوتان الذی جئو خیر المصنف السابقہ و لا شریعۃ بعد شریعۃ محمد صلی اللہ علیہ وسلم انی سمیت نبیاً علی لسان خیر النبویۃ... و ما عنی اللہ من نبوتی و لا کثرت مکالمۃ و مخاطبۃ"

(الاستفتاء ص ۱۱)
"ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حقیقی نبوت تو منقطع ہو گئی ہے اور تمام سابقہ کتب میں سے افضل قرآن مجید ہے جس کے بعد کسی اور کتاب کی ضرورت نہیں۔ اور نہ شریعت محمدیہ کے بعد کوئی شریعت آئے گی۔ باوجود اس کے خیر البشر صلی اللہ علیہ وسلم کی بابرکت زبان سے میرا نام نبی رکھا گیا ہے اور خدا تعالیٰ کے نزدیک میری نبوت سے کثرت مکالمہ و مخاطبہ ہی مراد ہے۔"

پھر فرمایا :-
"ہمارا دعویٰ ہے کہ ہم رسول اور نبی ہیں۔ دراصل یہ نزاعی لفظ ہے خدا تعالیٰ جس کے ساتھ ایسا مکالمہ مخاطبہ کرے کہ جو بجا فاطمیت و کیفیت دوسروں سے بہت بڑھ کر ہو اور اس میں پیشگوئیاں بھی کثرت سے ہوں اسے نبی کہتے ہیں۔ ہونہ یہ تو صرف ہم پر صادق آتی ہے پس ہم نبی ہیں۔"
(بدر ماہِ ۱۹۰۳ء)

اس طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی مستند کتابوں اور رسالوں میں اپنے مقام نبوت پر تشریحی کا ذکر فرمایا تھا۔ یہاں پر ضمنی طور پر ایک بات کا ذکر کرنا خالی از غائزہ نہ ہوگا کہ جماعت احمدیہ کی ایک شاخ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے چند سال بعد آپ کے ہم عاشقان مقام کا انکار کر کے خارجیین اور خرجین ٹھہر گئے۔ یہاں پر شائبہ ہو گئی۔ میرا مطلب ہمارے پیغمبر جھٹلے سے ہے۔

بینا میوں کے بانی اور ان کے سابق امیر مولوی محمد علی صاحب حضرت مسیح موعود کی زندگی میں بھی اور آپ کے بعد حضرت خلیفہ اولیٰ کے عہد باسعادت میں بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کا اقرار کرتے رہے۔ چنانچہ ایک موقع پر مولوی صاحب موصوف لکھتے ہیں :-

"ایسا ہی ایک نبی اس وقت بھی خدا تعالیٰ نے مبعوث فرمایا ہے لیکن لوگوں نے اسی طرح اس کا انکار کیا جیسا کہ پہلے نبیوں کا۔ کاش کہ یہ لوگ اس وقت غور کرتے اور سوچتے کہ کیا وہ نشان ان کو نہیں دکھلائے گئے جو کوئی ان میں نہیں دکھلا سکتا۔ اور کیا وہ اسی طرح پر گناہ سے نجات نہیں دیتا جس طرح پہلے نبیوں نے دی۔ اور ایک ہمہ عالم اور ہمہ طاقت ہستی کے متعلق وہی یقین ان کے دلوں میں پیدا نہیں کرنا جو پہلی امتوں میں پیدا کیا گیا۔ ایسا ہی نبی مرزا غلام احمد قادیانی ہیں"

از ریویو آف ریویو جلد ۳ نمبر ۲ بابت ماہ جولائی ۱۹۰۴ء ص ۲۲

اسی طرح حضرت خلیفہ اولیٰ کے زمانہ میں اخبار پیغام صلح (جو موجودہ پیغام صلح کا آرگن ہے) کے ساتھ تعلق رکھنے والوں کا تصفیہ سامان بھی ملاحظہ ہو :-

"ہم تمام احمدی جن کا کسی نہ کسی صورت میں اخبار پیغام صلح کے ساتھ تعلق سے خدا تعالیٰ کو جو دلوں کے بھیدوں کو جاننے والا ہے (باقی ۱۱ پر)

ذکر حبیب علیہ السلام

از مومک ملک صلاح الدین صاحب ایم اے مولف صحابہ قادریان

(۱)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے مقام عالی کے باعث خلق عظیم پر ناز تھے آپ میں بھاری کشش تھی۔ اجاب آپ پر پردوں کی طرح گتے تھے۔ اور آپ کی محبت کی خاطر قادیان میں ہجرت کر آتے تھے یا بار بار آنے پر مجبور ہوتے تھے۔ اس وقت قادیان کی یہ حالت تھی کہ سنگر کیلے آئے آٹا و تیرہ سامان باہر سے منگوانا پڑتا تھا۔ تار بٹا سے ڈاک میں موصول ہوتی تھی اور تار دینے کے لئے گویا بارہ میل پر جانا پڑتا تھا۔ جو ان ایام میں آسان سفر نہ تھا۔ مولانا ابوالاثر صاحب آہ (برادر مولانا ابوالکلام آزاد) وزیر تعلیم حکومت ہند (۱۹۰۵ء) میں قادیان آئے۔ انہوں نے اخبار ویکس امر نسر میں اپنے تاثرات میں بیان کیا ہے کہ میرے غم میں تکلیف تھی۔ حضرت مرزا صاحب نے گورداسپور سے باڈر ڈول (روٹی سنگوٹی) ان حالات میں کسی کو ہجرت کی تلقین کرنا یا کسی کا ہجرت کرنا ظاہر کرنا ہے کہ حضور علیہ السلام کی ذات کو اللہ تعالیٰ نے باعثِ مہربانیاں بنا رکھا۔ اور حضور کی محبت میں اجاب و نیاز و نیاز کا فیہا سے بے نیاز ہو جاتے تھے۔

حضرت قاضی منیب الدین صاحب قاضی کوٹی تین سو تیرہ صحابہ میں سے تھے۔ اور آپ کے دونوں بیٹے بھی۔ چنانچہ اب عمرت ایک ہی ان صحابہ میں سے باقی ہے۔ یعنی آپ کے فرزند حضرت قاضی محمد عبداللہ صاحب بھی بیٹم دیوہ۔ متنا اللہ بطول جیانا۔ پیام ہستی سقرہ سے تہل و فنانس کے باوجود کچھ عزمہ قبل اجازت ملنے پر آپ کا یادگاری کتبہ چار دیواری مزار حضرت افذک علیہ السلام کے اندر نصب ہو گیا ہے۔ آپ اپنے روزنامہ میں سہرا کتبہ ۱۹۰۵ء کے تحت رقم فرماتے ہیں:-

”اس دفعہ حضرت نے تاکید فرمایا کہ یہاں چلے آؤ۔ اور عاجز نے بھی منظور کیا۔“

ایک خط کے جواب میں حضرت اندر نے آپ کو تحریر فرمایا:-

”بہت خوشی کی بات ہے کہ آپ تشریف لائیں۔ آپ کی بہرے لئے تین چار ماہ تک کوئی بوجھ نہیں

ایک یادو انسان کا کیا بوجھ ہے پھر تین چار ماہ کے بعد شاید آپ کے لئے اللہ تعالیٰ اس جگہ کوئی تجویز کھول دے۔ ذمہ توکل علی اللہ فہو حسیبہ سے بڑھ کر یہ بات ہے کہ ہمارا اور آپ کی عمر کا آخری حصہ ہے۔ پھر دوسرے لائق ایک گھنٹہ بھی نہیں۔ ایسا نہ ہو کہ جدائی کی موت موجب حسرت ہو۔ موت انسان کے لئے تقاضی حکم ہے۔ اور اس جگہ موت یعنی ایک جماعت میں نزول رحمت کی امید ہے۔ غرض ہماری طرف سے نہ صرف آپ کو اجازت بلکہ یہی مراد ہے کہ آپ اس جگہ رہیں۔“

آپ ہجرت کر آئے اور جلد سازی، اور مدرسہ کے طلباء کے لئے قلم دوات پیش کی فروخت کا معمولی کام کرنے لگے۔ ان ایام میں نہ صرف ذرائع معیشت بہت محدود ہی نہیں معدوم تھے۔ غرض مسلوں کا کوئی مکان کر ایہ پر لیا جاتا تو وہ تنگ کرتے۔ اس زمانہ میں جبکہ ایک طالب علم کے چند اخراجات تعلیم و طعام اڑھائی تین روپے میں بسہولت پورے ہو جاتے تھے اور نہایت چھوٹی بستی کے کسی چھوٹے سے کچے مکان کا ماہوار کرایہ تین روپے طلب کرنے سے محض دکان زاری مطلوب تھی۔ چنانچہ جولائی ۱۹۰۲ء میں حضور کی خدمت میں ایک شریفینہ صاحبہ نے عرض کیا:-

”مگر کی نسبت یہ حال ہے کہ یوں ڈیڑھی کے بیٹے نے بزرگ ڈاک ٹوکس دیا ہے کہ ایک سبقت تک، مکان خالی کر دو ورنہ تین روپے ماہوار کرایہ واجب الادا ہو گا۔“

راہب صاحب احمد جلد ششم ۱۹۰۳ء (۴۳) خداوند نے کی شان ہے کہ اسی ڈیڑھی کی بڑی خوبی صدرا بختن احمدیہ قادیان نے خرید لی۔ اور دفاتر کا اکثر حصہ اس میں ہے۔ اور اتفاقاً خاک ریزہ بھٹوں اسی میں تحریر کر رہا ہے اور اسی ڈیڑھی کے خاندان کا ایک فرزند بھی قادیان میں باقی نہیں رہا۔

(۲)

اللہ تعالیٰ اپنے پیاروں کی نصرت خارق عادت طور پر کرتا ہے۔ جو اندر جنونی (جس کا تفصیلی ذکر حقیقتہً آجھی میں آتا ہے) پہلے

احدی تھا۔ پھر اس نے رسول ہونے کا دعویٰ کیا۔ اور حضرت اقدس کو اپنے شیطانی الہام کے مطابق معاذ اللہ دجال کہا۔ اور لکھا کہ وہ حضور کو نصیحت دنا بود کرنے کے لئے مبعوث ہوا ہے۔ ایک سال بعد اپنی دوسری کتاب میں اس نے مہابہ کی دعا لکھی۔ بعد کتابت ابھی سما پیاں مطبع میں پھر برہنیں جی بھٹیں کہ سید اس کے دونوں لڑکے اور پھر خود ہلاک ہو گیا اس کی پہلی کتاب کی طباعت کا پورا خرچ ایک عیسائی نے برداشت کیا تھا۔ چراغ ذہن کے متعلق لوگوں نے بتایا کہ وہ بچوں کی وفات کے غم سے بیمار ہوا اور ان کا ذکر کر کے کہتا تھا کہ اب خدا بھی میرا مخالف ہو گیا ہے۔ اور ڈاکٹر سے (جس کی رائے میں اسے طاعون ہوتی تھی) اس نے کہا کہ اب خدا پر مجھے کوئی امید نہیں۔

حضرت قاضی منیب الدین صاحب کے صاحبزادہ حضرت قاضی عبدالرحیم صاحب بھٹی نے جنوں سے ایک خط میں جو اندر جنونی کے مندرجہ بالا حالات حضرت اقدس سے علیہ السلام کی خدمت میں تحریر کرتے ہوئے بیان کیا تھا کہ اس کی پیروی پر لوگ باری آشنائی کا الزام لگاتے تھے ممکن ہے جو اندر جن کی زندگی میں ہی ایسی ہی وہ مفروض تھا۔ اس کی حالت یہاں تک گری ہوئی تھی کہ اس کی اور اس کے بچوں کی تکلیفیں چندہ جمع کر کے ہوتی۔

قاضی صاحب نے ایک اور خط میں لکھا کہ باری آشنائی کے تعلق میں میرا پہلا پریکوشنا خط بدر میں شائع ہونے پر عیسائی اور مسلمان اس امر پر تاملے ہوئے ہیں کہ اس صورت کی طرف سے عقرب تہمید پر فوجدار می مقدمہ دائر کر دیا جائے۔ پیردی کے واسطے ایک بڑی کمیٹی مقرر ہوئی ہے۔ لہذا ہر دن کے باز رہنے کی کوئی صورت نظر نہیں آتی۔ مقدمہ کی جگہ میں طاقت نہیں۔ ایک پیشی بھگتتی بھی بغیر سرمایہ کے ممکن نہیں۔ سو یہ مقدمہ میرے لئے سخت ابتلا ہے۔ حضور خاص توجہ سے دعا فرمادیں اس خط پر حضور نے رقم فرمایا:-

”اس خط کو بہت محفوظ رکھا جائے اور اس کا جواب لکھ دیا جاوے کہ اب ممبر سے خدا تعالیٰ پر تو کریں۔ دعا کی جائے گا۔“

ان لوگوں نے تقریباً پانچ سو روپہ ازانہ حیثیت سے ان کا مقدمہ دائر کرنے کے لئے فراہم کر کے تیاری مکمل کر دی تھی۔ جس پر ایک مقدمہ دائر کرنا تھا اس روز جمعیت تہہ لگا کہ وہ عورت اپنے آستنا کے ساتھ غائب ہو گئی ہے۔ سو اس طرح اللہ تعالیٰ اس سبب اسباب نے ایسے حالات پیدا کر دیے کہ وہ الزام بھجھ میں پر نہایت ہو گیا اور معاہدہ میں خائب و خاسر رہے۔

عجیب بات ہے کہ حضور کی اس تحریر والا خط تقسیم ملک کے وقت انرا تقریبی میں گھر میں رہ گیا۔ ایک سکھ نے مکرم قاضی بشیر احمد صاحب ریسر حضرت قاضی عبدالرحیم صاحب سے کہا کہ آپ نے گھر کے کچھ ٹانہ اور نو آپ میرے ساتھ چلیں۔ چنانچہ اس کے ساتھ دارالبرکات شرقی دالے مکان سے سو موٹ صرف وہ کھیلے آئے جس میں یہ خط اور حضور کے دیگر کتبہ بات اور حضرت قاضی صاحبان کے روز نامے تھے۔ گویا بجز انہ طور پر یہ تحریر کا تیس سال بعد پھر محفوظ رہی۔ اور اب تک محفوظ ہے جس پر حضور نے قلم مبارک سے رقم فرمایا تھا کہ:-

”اس خط کو بہت محفوظ رکھا جائے“

(۳)

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ ہر اہم کام کے لئے استخارہ کرنا چاہیے۔ ایک استخارہ صورت استخارہ روح کی جاتی ہے۔ محترمہ امیرا الرحمن صاحبہ حضرت قاضی منیب الدین صاحب کو سو سو کی روایت ہے کہ:-

”ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نابالگ کر دین کے مقدمہ کے سلسلہ میں گورداسپور تشریف لائے جانے والے تھے۔ اسی وقت ارشاد فرمایا کہ امیر الرحمن تم بھی اس مقدمہ کے متعلق استخارہ کرو۔ تو میں نے فرمایا کیا کہ حضور! مجھے تو استخارہ ہی دعا نہیں آتی۔ تب حضور علیہ السلام نے فرمایا کہ تم سونے سے پہلے گیارہ دفعہ جو یہ پڑھ لو تو یہی دعا ہے استخارہ کا کام دے گا۔ چنانچہ اس ارشاد پر میں نے عمل کیا اور اس کے بعد ہمیشہ میں درود پڑھ کر استخارہ کرتی ہوں۔ اور جب بھی کرتی ہوں تو مجھے اللہ تعالیٰ کی طرف سے ضروری استخارہ کا جواب مل جاتا۔“

(۴)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے وصیت مبارک سے کام کرنے تھے۔ اور اس بارے میں خصوصاً امیر طبقہ کے لئے ایک نمونہ بنے جو اپنے ہاتھ سے کام کرنے کا سنگ حیاں کرتے ہیں۔ محترمہ امیرا الرحمن صاحبہ دروش نے زوج پر گئے ہوئے ہیں۔ اجاب ان کی اور ان کے رفقاء کی بجز بیعت و انوری کے لئے دعا فرماتے رہیں (برایں کی کہ ایک طاہرہ علم قادیان سے بھاگ گیا۔ تو حضور نے بروٹنگ سے وہ تین تین روزے دلے اور گویا پانچ پانچ میں اور دو تین طلباء اور اسے

اور حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب دالے
 مکان کی چوبی کھینچیں اور حضرت سیدہ
 ام منیرہ سے بالخانہ کو جاتی ہیں حضرت بہت
 سی روٹیاں لاسکے اور نہایت زیادہ راستہ میں کھوک
 لگے گی یہ بھی ساتھ لیتے جاؤ۔ حضور کچھ سیڑھیاں
 اتر آئے تھے۔ وہاں پہنچ کر جہاں سے روٹیاں
 چھوٹی میں ڈال لیں۔ فرمایا پھر۔ میں مائیں
 لانا ہوں۔ پھر کچھ حضور سے چینی لاکر روٹیوں
 پر مائیں ڈال دیا۔ ہم روانہ ہونے ہی والے
 تھے کہ اتنے میں حضرت شیخ بقیوب علی صاحب
 عرفانی اس نائب علم کو کھڑکے آئے۔
 ختم ہو کر صاحب نے رہنمائی کیا کہ
 ایک دفعہ موضع لہرانے کی طرف میرے گئے
 واپس آئے ہوسے موضع بھینی کے ایک
 مسلمان نے حضور کو اندر لے کر، تھکے تھے
 پیش کرنا چاہے تھے۔ میں نے کہا کہ اللہ علیہ السلام
 آج۔ یہاں سے تھکے ہوئے اور تھکے ہوئے
 کے اندر لے گئے۔

(۱۵)

حضرت مستزی عبد السبحان صاحب درویش
 زرد فون ہمیشہ بقرہ بیان کرتے تھے کہ مجھے
 ایسے بزرگ کی تلاش تھی جو دیدار الہی کرا
 سکے۔ پیر و فقیر جناب الہی کی برکات سے
 محرم تھے۔ ایک سید صاحب نے روٹیاں
 برکات سے چھوڑی کا اقرار کیا اور کہا کہ اس
 صورت میں آپ کی جستجو کیونکر پوری کی جا سکتی
 ہے۔ اور ایک فقیر کو اس حال میں پایا کرکھانے
 و پینہ کے علاوہ شراب کا بھی طالب نہ تھا۔
 ایک دوست کی ترغیب پر میں نے حضرت شیخ مرید
 علیہ السلام کی خدمت میں حاضر کیا تو حضور کا چہرہ
 صاف ہوا کہ دل لگی کر نماز میں پڑھو۔ اور اپنی
 زبان میں دعا کیا مانتے رہو۔ یہی طلسم لقیقت
 اللہ تعالیٰ کے دیکھنے کا۔

مستزی صاحب پر حضور کے انہی اس قدر سے
 کا اکثر ہوا وہ کہ جس سے ظاہر ہے کہ آپ نے
 بیعت کرنے کی توفیق پائی اور آپ پر حضور
 علیہ السلام کی روحانی تاثیرات اس قدر غالب
 آئیں کہ آپ بالآخر لاہور سے آکر قادیان کے
 پورے اور پاپورٹ کی سبھی لٹیروں میں آئے
 تھیں تب بھی لاہور انارباب کے پاس نہیں گئے
 حضرت مصطفیٰ اور عبادت الہی میں مصروف
 رہتے اور دم واپس تک آپ دیار بار
 پر دعوتی رمانے بیٹھے رہے اور ہمیشہ پیغمبر
 مدنیوں کو کہ منہم من تقنی سخنیہ کے پاک گزہ
 میں شامل ہو گئے۔

اجاب کرام دعا فرماتے رہیں کہ عیالہ کرام
 کی قبیلہ تعداد کی عمر دہا جی اللہ تعالیٰ ان
 سے اور تادیر ان کا زمانہ قائم رہے اور ہم
 سب کو ان کے نقش قدم پر چلیں۔ آمین

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منصب اور مقام

بقیہ صفحہ ۱۰

حاضر و ناظر جان کر علی الاعلان
 کہتے ہیں کہ ہماری نسبت اس قسم
 کی غلط فہمیاں پھیلانا محض بہتان
 ہے۔ ہم حضرت مسیح موعود مہدی
 موعود کو اس زمانہ کا نبی، رسول
 اور نجات دہندہ مانتے ہیں۔ اور
 جو درجہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 نے ایسا بیان فرمایا ہے اس سے
 کم و بیش کرنا موجب سلب ایمان
 سمجھتے ہیں۔ سچا ایمان ہے کہ دنیا
 کی نجات حضرت نبی کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم اور آپ کے غلام حضرت
 مسیح موعود پر ایمان لانا۔ لیکن یہاں
 پر کسی نے اس کے بعد ہم اس کے
 خلیفہ برحق سیدنا و مرشدنا
 مولانا حضرت مولوی نور الدین
 خلیفۃ المسیح کو بھی سچا چیتوا سمجھتے
 ہیں اور اس اعلان کے بعد لگو کوئی
 ہماری نسبت بد ظنی پھیلائے
 باز نہ آئے تو ہم ایسا معاملہ خد
 پر چھوڑتے ہیں۔ فرشتوں اور
 اے اللہ! اللہ اچھوڑا اللہ اللہ
 ز اشیاہ زمین صلح ۱۶ اکتوبر ۱۹۱۳ء (محمد)

اس صاف اور واضح اقرار کے صرف
 چند ہی ماہ بعد محض نیکے اور ابا کا طریق
 اختیار کرتے ہوئے اور اپنے نام نہاد مقام کو
 برقرار رکھنے کی غرض سے اور بعض محسوس
 کے سبب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت
 کے منکر ہو گئے۔ اور انھیں ٹھنڈے کاغذ
 لگاتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کے مقدس ہاتھوں سے قائم کی گئی اس جماعت
 سے علیحدگی اختیار کر لی۔ بائیںہہ جماعت کی
 اکثریت کو حضور علیہ السلام کا صحیح مقام اور
 مرتبہ جو خدا تعالیٰ سے ملا تھا ثابت کرنے
 کی سعادت بخشی

الغرض اللہ تعالیٰ نے اپنی سلسلہ
 عالیہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ
 السلام کو تمام زمان مہدی آخر الزمان مسیح
 موعود اور ظلی و برزخی نبوت کے حیلہ انقدر
 منصب پر فائز فرمایا۔ آپ کی سعادت
 کے ہزاروں دلائل اور براہین روز روشن
 کی طرح دنیا میں نمایاں ہو چکے ہیں اور اب
 بھی ظاہر ہو رہے ہیں اور آثار اللہ تعالیٰ
 ہر جگہ ظاہر ہوتے رہیں گے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ
 ساری دنیا کو آپ کے دامن سے وابستہ ہو کر دینی
 امن و سکون پانے کی توفیق دے۔ آمین

مالی سال کا اختتام

صدر انجمن احمدیہ قادیان کا موجودہ مالی سال قریباً پانچ ہفتوں بعد ۳۰ اپریل کو ختم ہو رہا
 ہے۔ جماعتوں کے بجٹ لازمی چندہ جات اور اس کے مقابلے پر جماعتوں کی طرف سے عرصہ دو
 ماہ میں جو وصول ہوئی ہے اس کا جائزہ لینے سے یہ امر ظاہر ہوتا ہے کہ ابھی متعدد جماعتوں کی طرف
 سے لازمی چندہ جات کی وصولی بجٹ کے مطابق نہیں ہوئی اور کئی جماعتیں ایسی بھی ہیں جن کی وصولی
 بجٹ کے مقابلے پر تاحال برائے نام ہوئی ہے۔

جبکہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کے سالانہ اخراجات کا بنیاد جماعتوں کی طرف سے متوقع چندہ
 کی آمد پر رکھی جاتی ہے اور سلسلہ کی ضروریات کے ماتحت قرضے کے بھی اخراجات کو جاری رکھنا
 پڑتا ہے اس امید پر کہ آخر مالی سال تک جماعتیں اپنے ذمہ کے اخراجات ادا کر دیں گی۔ لیکن
 جو جماعتیں اپنے مالی قرضوں کو سونپدی اور کرنے سے کوتاہی کرتی ہیں ان کی وجہ سے جو غیر معمولی
 زبرداری اور مشکلات کی صورت پیش آتی ہے اس کا اندازہ لگانا چنداں مشکل نہیں۔ اس سلسلہ
 میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ:-

”جو شخص خدا کے دین کی خدمت کے لئے کچھ دینا ہے وہ خدا تعالیٰ سے سوا کرتا
 ہے اور اس سوسے کو پورا نہ کرنے کی وجہ سے خدا کے نزدیک جو اہم ہے اور جس قدر
 کمی رہتی ہے وہ اس کے نام لقا ہے“

امید ہے کہ اجاب جماعت حضور کے اس ارشاد کی روشنی میں اپنی ذمہ داریوں کو کما حقہ پورا
 کرنے کی طرف توجہ دیں گے اور موجودہ مالی سال کے اندر اپنے لازمی چندہ جات کی سونپیدگی
 اور ایسی فراک غدا اللہ ماجور ہوں گے۔

اللہ تعالیٰ اپنے نفعی سے جہ اجاب کو مالی قربانی کے میدان میں اپنا قدم آگے بڑھانے کی
 سعادت بخشے۔ آمین۔
 ناظر بیت المال قادیان

اے مشیل مجتبیٰ تجھ پر سلام

اے مشیل مجتبیٰ تجھ پر سلام
 مر جہا صدمہ جہا تجھ پر سلام
 کیا کروں و صفیٰ مسیحائی رقم
 ابن مریم سے بڑھا تجھ پر سلام
 جی دیکھیں مردے شفا پائیں مر لیض
 دم ہے عیسیٰ سے کھلا تجھ پر سلام
 منبع آب بقا اور گرم
 سایہ رب اللہ سے کھلا تجھ پر سلام
 منظر در میں حقیقت حق شناس
 مہر علم دین ہے تو تجھ پر سلام
 تیری پا بوسی سے نصرت کا نشان
 شرف تاج شمعہ بنا تجھ پر سلام
 کر دیا تو نے سعادت میں کمال
 رتبہ کامل ملا تجھ پر سلام
 دیکھتے ذات باری کے لئے
 باہر میں حق نما تجھ پر سلام
 پھر سماں کو سماں کر دیا!
 اے امام و پیشوا تجھ پر سلام
 گل کھلائے گلشن اسلام میں
 اے نسیم جانفرا تجھ پر سلام
 آدم ثانی کو جو کرے قبول
 وہ فرشتوں سے ملا تجھ پر سلام
 مصطفیٰ کے عشق میں محسوس تو
 ہو گیا بعد از خدا تجھ پر سلام
 ڈال کر پھر سے ثریا پر کند
 نور ایساں لا دیا تجھ پر سلام
 ادا شاہ آئے ہیں دامن میں نرے
 صاحب لطف و عطا تجھ پر سلام
 ناظر وابستہ زمان تو
 تجھ پر ہم ہم ہم خدایا تجھ پر سلام
 غلام بی ناظر

امام الزمان اور علماء زمانہ غیر احمدی علماء سے چند استفسارات

از محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب ناسنل قادیانی نائب ناظر دعوت تبلیغ قادیان

اے علماء اسلام!

آپ حضرات حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے دعوے کو ماننے کی بجائے اس پر نازیا اعتراضات کر کے اسے غلط ثابت کرنے کی کوشش کرتے رہتے ہیں اور آپ میں سے بعض تو حضرت اقدسؑ کو مسلمان ثابت کرنے کا مطالبہ کرتے رہتے ہیں۔ آپ حضرات سابقہ سارے نبیوں کو اور آنحضرتؐ مسلمہ کو مصادق نبی تسلیم فرماتے ہیں۔ ہم آپ سے چند باتیں دریافت کرنا چاہتے ہیں۔ امید ہے کہ آپ حضرات علماء ہونے کی حیثیت سے ہمیں ان کے جوابات عطا فرما کر تمہیں فرمایا جائے۔

۱۔ حضرت مسیح نامی علیہ السلام کے متعلق قرآن کریم میں آیا ہے اذ قال عیسیٰ ابن مریم یا نبی اسرائیل انی رسول اللہ الیکم مصدقا لِمَا بَیَّنَ یَدَیَّ مِنَ الْاَنْبِیَاءِ (سورہ صف) کہ میں تو رات کی باتوں کو سچا ثابت کرتا ہوں یہود نے باوجود اس کے آپ کا انکار کیا اور کہا کہ ان کو کیوں دیکھا دیا اور ستا۔ اور دیکھ دینے میں وہ کیوں حد سے بڑھ گئے؟

۲۔ انہوں نے سابقہ صحیحہ وغیرہ کی پیشگوئیوں کے مطابق ان کو پہچان کر کیوں قبول نہ کیا؟

۳۔ حضرت مسیح علیہ السلام کو طرح طرح کے بیہودہ اعتراضات، الزامات و تہمتاں کا نشانہ کیوں بنایا اور ان کو ذلیل کرنے کی کوشش کیوں کی؟

۴۔ یہود نے انہوں نے آنحضرتؐ مسلمہ کے دعوے کو کیوں رد کر دیا۔ بالخصوص یہود نے جو نبیوں کو مانتے تھے آپ کو ہلاک کرنے کی بار بار کوشش کیوں کی؟ اور حلی کا پاٹ لگا کر اور زہر دے کر مارنے کے حقیقی کیوں کئے؟

۵۔ اہل کتاب نے آنحضرتؐ مسلمہ کو سابقہ صحیفہ کی پیشگوئیوں کے مطابق کیوں نہ پہچان لیا اور رد کیوں کر دیا۔ ان پیشگوئیوں میں علامات، خصوصیات و امتیازات موجود تھے۔ لہذا انہوں نے رسولؐ میں عین اللہ مصدقا لِمَا بَیَّنَ یَدَیَّ مِنْ شَرِیْقِ مِنَ الَّذِیْنَ اٰتَوْا الْکِتٰبَ اِنَّا لِلّٰہِ ذٰرِعٌ ظٰہِرٌ رَّحِیْمٌ کَانَہُمْ لَا یَعْبُدُوْنَ

دلغزہ (ع) ان کے سابقہ صحیفہ کی پیشگوئیوں کے عین مطابق ہے۔ اور ان کو سچا کر رہا ہے تو ان میں سے ایک فریق نے جن کو کتاب دی گئی تھی اللہ کی کتاب کو پیٹھ کے پیچھے پھینک دیا گویا وہ اسے جانتے ہی نہیں۔ ان کی طرف سے ایسا کیوں ظہور میں آیا؟

۶۔ ان اقوام نے آنحضرتؐ مسلمہ کی ذات پر کیوں وہ اعتراضات کئے جو پہلے ماننے ہوئے نبیوں پر کئے گئے تھے مایقال لک (الذما قد نبیل للرسول) انہوں نے آپ کو کاذب ثابت کرنے کے لئے زور کیوں لگایا اور جاننے کے باوجود آپ کا انکار کیوں کر دیا فلما جاءہم ما عرّشوا کفروا بآیۃ اللہ (لقمہ) کہ جب ان کے پاس وہ چیز آگئی جس کو انہوں نے پہچان بھی لیا تو اس کا انکار کر دیا یہ ظالم طریق انہوں نے کیوں پسند کیا؟

۷۔ انہوں نے سابقہ صحیفہ انبیاء میں کیا کردہ معیاروں کے مطابق آنحضرتؐ مسلمہ کو کیوں نہ پہچان لیا۔ بالخصوص جب کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں حدائق کے معیاروں کے مطابق آنحضرتؐ مسلمہ کی حدائق کو ان کے سامنے روز روشن کی طرح واضح کر دیا ہے

۸۔ ان اقوام نے آپ کو دیکھ کیوں دیا اور ستا یا جب کہ آپ ان کے سچے خیر خواہ اور مددگار و نجات دہندہ تھے۔

۹۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یا حسنۃ علی العباد ما یا تمیہم من رسول اللہ کا تو ابہ یستھزؤن (یسین ۱۳۰) کہ بندوں پر بڑا ہی انوس ہے کہ ان کے پاس ان کے رب کی طرف سے جب بھی رسول آتا ہے وہ اس سے استہزاء سہمی اور ٹھٹھا کرنے لگ جاتے ہیں۔ اور نبیوں کو مانتے تھے تیار نہیں ہوتے۔ مخالفین نے کیوں سب انبیاء سے سہمی، تمسخر اور ٹھٹھے کئے جب کہ وہ سب بجانب اللہ تھے

۱۰۔ جبکہ انبیاء نے اعلیٰ تعلیم پیش کی جو عقل کے عین مطابق تھی اور نشانات بھی دکھائے۔ خدا کی تائیدات ان کے حق میں ظاہر ہوئیں۔ حتیٰ لعین کو وہ کیوں نظر نہ آئیں۔ بالخصوص یہود و نصاریٰ کی نظر سے وہ کس طرح اوجھل رہیں۔

۱۱۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے خیر لکم الذین

ذٰلِیْقًا یَتَّقُوْنَ (لقمہ) کہ ان مخالفین نے نبیوں سے عداوت رکھی اور ان کے نقل کے درپے رہے۔ ان مخالفین نے نبیوں سے کیوں عداوت کر کے ان کو قتل کرنے کے لئے زور لگایا۔ اور ان کے مشنوں کو مٹانے کے پیچھے پڑے رہے؟

۱۲۔ فرماتا ہے وَکَذٰلِکَ جَعَلْنَا لِحٰثِیْہِیْ عَذٰبًا لِّشَیْطٰنِیْنَ الَّذِیْنَ وَاٰحِیٰتِیْ یُوْحٰی بَعْضُہُمْ اِلٰی بَعْضٍ اَخْرَجْنَا الْقَوْلَ غَدُوْرًا (الانعام ۱۱۳) یعنی خدا نے جن دانش میں سے شیطانوں کو سب نبیوں کا دشمن بنا دیا ہے۔ یہ سب دانش کون ہیں اور ان کو خدا نے کیوں نبیوں کا دشمن بنا دیا ہے۔؟

۱۳۔ خدا تعالیٰ نے قرآن کریم کو دنیا کی ہدایت کے لئے بھیجا ہے یہ ہدیٰ بلندی تھی آخرم کہ وہ ہدایت دینے لگی باتوں کی مگر پھر خود فرماتا ہے یٰعٰقِبِیْہِ کَثِیْرًا کہ قرآن کے ذریعہ سے وہ بہتوں کو گمراہ کر لے۔ یہ کیوں؟

۱۴۔ کیا یہود و نصاریٰ قوموں نے اپنی شکست و ناکامی اور آنحضرتؐ مسلمہ کی اعلیٰ ترقی و فتح و غلبہ کو دیکھ کر آپ کو نبی ماننا تو درکنار معمولی ایمان اور بھی تسلیم کیا ہے؟ اگر نہیں تو کیوں؟ اس میں کس کا قصور ہے؟ انہوں نے خدائی انذارات کی قدر کیوں نہ کی اور سرکشیاں و تمرد کیوں اختیار کیا؟

۱۵۔ اگر مسلمان بھی آنے والے مسیح موعود کا انکار کرتے تکیب اس قسم کی وجوہات کی بنا پر کہیں جن وجوہات کی بنا پر ان قوموں نے کی تو کیا یہ انہی بات ہے یا تاریخ کا اعادہ ہے؟

۱۶۔ قرآن کریم کامل کتاب۔ سنت نبوی اور احادیث کی موجودگی میں مسلمانوں نے کیوں یہود و نصاریٰ کی طرح امت مسلمہ کا شہرہ پراگندہ کیا اور گروہ درگروہ ہو گئے اور ایک دوسرے کے خلاف کھڑے ہو کر ایک دوسرے پر کفر کے فتوے لگا کر سب کو دائرہ اسلام سے خارج کر دیا اَلْقَدْ زٰلَمْنَا ہٰذَا الْبَقْرٰنَ مَعْجُوْدًا کے مطابق قرآن کریم سے زور کیوں ہو گئے۔ اور ایک بلیٹ فارم پر قائم کیوں نہ رہے؟

۱۷۔ حسب آیت قرآن کریم اِن تَتَّبِعُوْا یَسْتَبْدِلْ فَوْجًا بِفَوْجٍ کَیْفَ تَشَآءُوْا لَیْسَ لَکُمْ اَمْرٌ اَلٰیہُمْ (سورہ محمد انور کی آیت) کہ اگر تم اے مسلمانو! نظر نہ کرو گے اور قربانیوں اور تبلیغ اسلام سے منہ پھیر لو گے تو خدا تعالیٰ تمہاری بجائے اور قوم پیدا کر دے گا جو تمہاری طرح نہ ہوگی۔ مسلمانوں نے تبلیغ اسلام اور جہاد بالقرآن کو کیوں ترک کر دیا اور خدا اور اس کے رسول کے حکم کو پس پشت کیوں پھینک دیا۔ اور جب کہ آپ حضرات نبیوں خود تھے اور سچے اور حقیقی مسلمان ہیں تو دیگر اقوام عالم تک قرآن کریم و آنحضرتؐ مسلمہ کا پیغام کیوں نہیں پہنچا یا اور اس کام سے غافل ہو کر کیوں بیٹھ گئے۔ اور اپنا فرض ادا کرنے میں سست ہو گئے۔ کیا اس صورت میں یہ ضروری نہ تھا کہ خدا تعالیٰ اپنی سادت قدیمہ کے مطابق حسب وعدہ نبی بھیج کر نئی قوم پیدا کرے اور اس کام کو از سر نو زندہ کرے۔؟

۱۸۔ ورنہ ان انبیاء علماء نے امت مرحومہ کی اصلاح سکھائی، کالچر اور رنگا رنگوں کو نبیوں کو اور نجائس عمل کے ذریعہ سے کرنے کی مساعی رہے بیکار لاکر رکھ لیا۔ ان کو ناکامی پر ناکامی ہوئی۔ اب وہ کون طریق باقی رہ گیا ہے جسے استعمال کر کے ان کو کامیابی کی امید ہو سکتی ہے۔؟

۱۹۔ اور اگر ان کے متفرق گروہ تبلیغی مہم چلیں گی تو کس گروہ کے عقائد غیروں کے سامنے پیش کئے جائیں گے جبکہ ہر گروہ نے رومہ دل کے عقائد کو غلط قرار دے رکھا ہے اور جب کہ میدان عمل میں جا کر بھی اسکی طرح سر چھوڑوں ہوگی جس طرح ان کے گھر میں ہو رہی ہے اس صورت میں کامیابی کی امید کس طرح کی جا سکتی ہے؟

۲۰۔ جیسا کہ قرآن کریم (سورہ ص) سے ظاہر ہے کہ حضرت یونس کے بعد اور جیسا کہ سورہ جن ظاہر ہے آنحضرتؐ مسلمہ کے وقت لوگوں کا عقیدہ تھا کہ اب کوئی نبی نہیں آئے گا یہ عقیدہ انہوں نے از خود کس طرح گھڑ لیا جبکہ خدا تعالیٰ نے ان کو یہ کبھی نہ فرمایا تھا کہ میں آئندہ نبی بھیجوں گا؟

۲۱۔ مسلمانوں اور علیا کیوں کے اس عقیدہ کی طرح کہ حضرت مسیح صہری آسمان پر چڑھ گئے اور وہ دوبارہ اسی آسمان پر چڑھ گیا ہے (سلاطین ۱۱۱) اور وہ آسمان سے اسی آسمان پر چڑھ گیا ہے (سلاطین ۱۱۱) اس بارہ میں وہ کیوں تیار نہیں اور اگر وہ تیار نہیں تو وہ حسب وعدہ کیوں خود آسمان سے نازل نہیں ہوگا اور وہ کب نازل ہوگا۔ کیا وہ اس کے بعد حضرت مسیح صہری کی صداقت بیان کر کے ان کو مہم چھوڑے؟ یا بیٹوں تو جبراً یہود و نصاریٰ کے عقائد کو تسلیم کرنے کیلئے حضرت کیلئے ان سوانح کا حل کرنا نہایت ہی ضروری ہے۔؟

قانون حیات و ممات اور مامور خدا

از مکرم سید جعفر حسین صاحب بی ای ایل بی میٹر قانونی صدر انجمن احمدیہ قادیان

بانگ کا مافی پردوں کی حفاظت اس وقت تک کرتا ہے جب تک کہ ان کے پورے مفید اور نفع دہن ہوتے ہیں۔ جو پورے پیکار اور بیمار ہوں مالی انہیں اکھاڑ کر پھینک دیتا ہے۔ تاکہ بانگ کے نفع مند بودوں کو نقصان نہ پہنچے۔ یہ دنیا بھی اللہ تعالیٰ کا ایک بانگ ہے۔ اور اللہ تعالیٰ ان ہی قوموں کو زندگی دیتا ہے جو اس کی نگرانی اور تعلق میں رہ کر اللہ تعالیٰ کی مخلوق کے لیے جوڑے سے نفع پہنچاتی ہیں۔ جو تو ہیں اللہ تعالیٰ سے تعلق توڑ لیتی ہیں یا اس کے احکام کی اطاعت نہیں کرتیں وہ ہلاک ہو جاتی ہیں۔

قرآن کریم کے حکم کے مطابق حیات میں قوموں کی حیات و ممات کا ذریعہ۔ کوئی قوم کب تک زندہ رکھی جاتی ہے اور کب اس کو موت کی گوز میں لایا دیا جاتا ہے اللہ تعالیٰ نے اس کے مختلف پہلو جامع طور پر فرما دیے ہیں۔ فرماتے ہیں۔ ان میں سے بعض قوموں پر آندہ عیال آئیں۔ بعض طوفانوں کی نذر ہوئے۔ بعضوں کی ہلاکت سبب ہوں گے۔ ذریعہ ہوتی اور بعض زلزلوں کا شکار ہوئے۔ بعض ایسی قومیں ہیں کہ عین ہلاکت کے کنارے پہنچ گئیں لیکن برکت بچا لی گئیں۔ ہلاک ہونے والی ان سب قوموں کا ایک ہی بنیادی وجہ مسلم ہوتی ہے کہ ان قوموں کا تعلق اللہ تعالیٰ سے ٹوٹ گیا تھا اور اللہ تعالیٰ نے دوبارہ ان کے تعلق کو زندہ کرنے کے لیے اپنے پیغمبروں کو بھیجا۔ جنہوں نے ان بیبیوں کی اطاعت کر لی وہ تو بچا لے گئے اور جنہوں نے سرکشی کی وہ موت سے ہٹا کر ہو گئے۔

اسلام کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا وعدہ یہ تھا کہ وہ اسلام کا قیامت تک محافظ رہے گا۔ انہیں جس سدا میں قرآن کریم کی روشنی کے مطابق مسلمان قوم ایک مردہ قوم کے مشابہ تھی۔ مسلمانوں کا تعلق اللہ تعالیٰ سے منقطع ہو چکا تھا۔ شرک، بت پرستی اور غیر پرستی کے بدترین گناہوں میں وہ ملوث تھی۔ قرآن کریم جس نے یہ دلوں سے کیا تھا کہ وہ پہاڑوں پر بھی نازل ہوتا تو اس کی سمیت سے پہاڑ بھی لرز جاتے لیکن مسلم علماء نے ان لوگوں میں ننگن لٹوئیں اور قرآن شریف کی

آیتوں کو دعو و دعویٰ کے پلانے میں مصروف تھے قرآن کریم کی نسبت وہ ہزاروں قسم کے غلط تصورات میں مبتلا تھے اور ایسی آیات قرآنی جن میں مطالب و معانی کے بیش بہا خزانے تھے ایسے نہیں سے باہر یا کر ان کو منسوخ قرار دیتے تھے۔ وحی، الہام، سچے خوابوں، اور کشوف سے نہ صرف محروم تھے بلکہ وہ ان کے منکر بھی تھے۔ اللہ تعالیٰ سے اس طرح تعلق کے ٹوٹ جانے کا ایک ہی نتیجہ تھا کہ مسلمانوں کی اس برائی جاہ و حثمت کے آثار مٹ رہے تھے۔ جو ایک ہزار برس کی دھڑلے کی باؤشاہت کے بعد اسلام کی نعمت انہیں ملی تھی انطاع عام سے ان کی ہوا اٹھ رہی تھی۔ یہ منظر قرآن کریم کی پیشگوئی کے عین مطابق تھا۔ یا یہی کہ یہ عالم تھا کہ روحانی و جسمانی ضعف کے جس مرض نے اسلام کو گھیرے میں لے لیا تھا وہ ناقابل علاج سمجھا جاتا تھا۔ جو لیڈر اصلاح مسلمانان کے لئے اس وقت پیدا ہو رہے تھے وہ نہایت بڑا چھپچھسا علاج تجویز کرتے تھے۔ عین اس حالت میں اللہ تعالیٰ کے وعدے کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ السلام مبعوث ہوئے۔ آپ کا بچپن اور ابتدائی جوانی نمازوں اور دعاؤں میں گزری اور جب آپ نے اللہ تعالیٰ کا امر ماننے کا اعلان فرمایا تو اللہ تعالیٰ کی وحی آپ پر بارش کی طرح نازل ہوئی شریعت ہوئی۔ اللہ تعالیٰ سے حکم یا کر آپ نے اعلان فرمایا کہ آپ نہ صرف اسلام کو ہلاکت سے بچانے بلکہ اسلام کے غائبہ کے لئے اللہ تعالیٰ کے وعدے کے مطابق مبعوث ہوئے ہیں آپ نے شرک اور غیر پرستی کے خلاف سخت ترین جہاد فرمایا۔ لوگ اب تک اللہ تعالیٰ کو گونگا اور بہرہ سمجھ رہے تھے۔ اپنے ذاتی تجربے کی بنا پر آپ نے اعلان فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے آج بھی اسی طرح بولتا ہے اور اسی طرح دعائیں سنتا ہے جس طرح محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں سنتا تھا۔ اللہ تعالیٰ سے علم یا کر آپ نے زبردت پیشگوئیاں فرمائیں جو اپنے وقت پر صحیح ثابت ہوئیں قرآن کریم کے معارف و مطالبہ کے خزانے جو آیات قرآنی میں مدفون تھے اس کی آپ نے نہایت جامع تشریح فرمائی۔ اور قرآن کریم کو ایک زندہ

کتاب ثابت فرمایا۔ اسلام کو زندہ کرنے کے لئے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے کا اسلام پیش کرنا ضروری تھا۔ مسلمانوں کے عقائد میں ایک بڑا فساد پیدا ہو گیا تھا کہ جہاں وہ ختم نبوت کی ایک محدود و زبردہ تفسیر کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ کے تصرف کے نتیجے میں ان کے ذہن ایسے ماؤف تھے کہ ان کے نزدیک حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ۔ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کے بعد کسی وقت بھی اسلام میں ایسے وجود پیدا نہیں ہو سکتے۔ اعتقادات کا یہ فساد قوم کی زندگی کو ہلاکت میں بدل دیتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی پاکیزہ تعلیم کے ذریعہ عامۃ المسلمین کے طرز فکر کا دھوا ہوا ہی بدل دیا اور سینکڑوں ہزاروں صدیق و صالحین پیدا کر دیے جو نہ صرف الہام، وحی، سچے خوابوں اور کشوف سے نوازے گئے بلکہ مافی۔ جانی قسمی اور لسانی قربانیوں میں ایسے یرشال تھے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد بالکل درست ثابت ہوا کہ میں نہیں جانتا کہ درجہ میں میرے صحابہ بڑے ہیں یا مسیح موعود کے۔ اس کے برضات جن لوگوں نے آپ کو نہیں مانا وہ ان کے مرید نامراد اور مایوسی کے موت کے لیے تیار ہو گئے کہ آج ان کا نام دانت بھی نہیں ملتا۔

اللہ تعالیٰ نے اسلام کو زندہ رکھنے کے لئے تبلیغ کو جہاد کبیر قرار دیا ہے۔ جو وہ برس کے بعد اسلام میں تبلیغ کا جو دموت کے جوڑے سے ہٹا کر تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس جوڑے کو توڑا اور تبلیغ کو عام فرمایا اور یہ آپ ہی کی کوششوں کا باعث ہے کہ آج دنیا کے کونے کونے تک اسلام پہنچ گیا ہے اور ایک جہاد تبلیغ کے بے پناہ جذبے کے ساتھ دنیا کے تمام ممالک میں پہنچ گیا ہے۔

مہجرت کی تشریح، شریعت کی عظمت کا دوبارہ قیام، عبادت کی اصلاح، دعاؤں کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ کی نصرت و یاریوں کے حقوق کا قیام، اصلاح اعمال انسانی، ملائکہ و انبیاء کی عظمت، نیکی و بدی کی معین تشریح اور اس زمانہ کا قیام۔ یہ وہ مستقل عنوان ہیں جن پر کسی زندہ معاشرہ کے لئے

صحت ایمان و بصیرت عمل کی ضرورت ہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ۲۳ سالہ نبوی زندگی میں ان عنوانات کی عملی تصویر ملتی ہے۔ جو وہ سو برس کے بعد یہ تعلیم مانڈی گئی تھی۔ اس نے مسلم معاشرے میں ایک بڑی دولت نفاذ کر گیا تھا۔ جو تیزی کے ساتھ پورے معاشرہ کو ہلاکت کی طرف لے جا رہا تھا۔ اسلام کو پھر سے زندہ کرنے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان سارے امور پر زندگی سے عمور و شہنی ڈالی۔ معاشرے میں یہ مسابلی ایسی اہمیت رکھتے ہیں جیسے کہ جسم میں رگ تھکے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے باعث ایک صحیح اور توانا قوم پھر سے تیار ہو گئی۔ ان سارے عنوانات کی تشریح کرنا چاہا، مہر تو ایک طویل و فتر کی ضرورت ہے اور یہ مختصر مضمون اس کا مستعمل نہیں۔

کسی بھی قوم کے روحانی، جسمانی، مادی اور دماغی غلبہ کے لئے اس قوم کا جہد عملی اور جوش سے بھرا ہوا ہونا ضروری ہے اور کسی قوم کے عروج میں یہ صفات بنیادی حیثیت رکھتے ہیں۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کے نتیجے میں اسی جوش و جذبے کے باعث بت ہی قبلیں وقت میں اسلام دنیا کے بڑے حصے پر چھا گیا تھا۔ مسلمانوں کی راتیں اللہ تعالیٰ کے حضور نمازوں اور دعاؤں میں اور دن گھوڑوں کی سنگی بیٹھوں پر بسر ہوتے تھے۔ تاریخ اسلام بتاتی ہے کہ بارہ برس کے اندر اندر مسلمانوں نے اکھاڑ ہزار قلعے اور شہر فتح کر لئے۔ لیکن اٹھارہویں صدی میں مسلم قوم ایک بے حس و بے عمل قوم تھی جو قوم دنیا کی مالک تھی دی دوسرے ممالک میں روٹی روٹی کو محتاج ہو گئی تھی۔ اور کمال بے غیرتی کے ساتھ ایک ایسے عیسوی کا منتظر تھی جو ان میں نازل ہو کر ان کے ہاتھ پاؤں ملائے بغیر ان کے دشمنوں سے باؤشاہتوں کو چھین کر کھنے کے طور پر ان کے حوالے کر دے۔ یہ بے عملی اور بے حسی اللہ تعالیٰ کے مقرر کردہ قانون کے خلاف تھی۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جو روحانی اور مادی غلبہ ملا تھا خود اپنے اور آپ کی جماعت کے ساتھ پر ہتھیار بند کرنا چاہا اور جانی قربانیاں کی تھیں مسلمان قوم اس تعلیم کو بھول گئی تھی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ان میں پیدا ہوئے۔ اور مسلم قوم میں عمل اور ارشاد اور قربانی کی وہ روح چھو گئی کہ ایک نہایت ہی فعال جماعت پیدا ہوئی جس نے یورپ و امریکہ کے ایوانوں کو متزلزل کر دیا اور دنیا بھر میں جو جہد گمراہی پر چھاری تھی اس کو شکست فاش کر دی۔ آج وہ دشمن سب محسوس کرتے ہیں کہ احمدیت آگے بڑھ رہی ہے یہ سب برکت کا نتیجہ ہے کہ ایک اور زندہ دنیا نکلے تو اس کو یہ قانون یاد دلائے کہ زندہ رہنا ہے ہونے

بندہ تو خدا سے تعلق پیدا کرتے ہوئے مامور خدا پر ایمان لے دیتی تو قوموں کی موت حیات کا قانون ہے جو قوموں کی خلاف ورزی کی سنگی دیانت ان کی صف پیٹ دی جائے گی۔ العباد باللہ

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی قرآنی تعلیم

بقیہ صفحہ ۸

یعنی آپ کو خدا تعالیٰ نے عظیم شان فرزند کے تو لہر کی خبر دی اور بشر ہونے کی بھی بشارت دی۔ چنانچہ موعود پسر کی پیشگوئی حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے وجود باوجود سے پوری ہوئی اور خدا تعالیٰ نے دنیا کو آپ کے ذریعہ عظیم شان قرآنی تفسیر کی جس کا نام تفسیر کبیر اور تفسیر منیر ہے۔ اس کے علاوہ آپ نے اپنی بیستہار تصانیف، معرکہ الآراء تقریروں اور تحریروں کے ذریعہ نصف صدی سے زائد عرصہ تک علوم قرآنی کی اشاعت فرمائی۔ اور پوری دنیا میں ان قرآنی علوم اور تفسیر کے مختلف زبانوں میں تراجم کر کے اشاعت کا انتظام فرمایا۔ بفضلہ بجا طور پر کہا جاسکتا ہے کہ آپ کے ذریعہ اس شعر کی حقیقت منقہ ظہور پر آپ کی ہے۔

وکل العلم فی القرآن لکن

تقاصر منه أفہام الرجال

آپ کے علوم قرآنی کے ذریعہ ظاہری و باطنی علوم کے موانع دریا دنیا کی سیرابی میں مصروف ہیں اگر ان علوم کو جمع کیسے اناسٹیکو پڈیا بنایا جاسے تو قیامت تک ان کی افادیت سے بفضلہ دنیا متمتع ہوتی رہے گی۔ انشاء اللہ۔ اور دنیا میں آئندہ بھی آپ ہی کے شاگردوں سے انشاء اللہ قرآنی علوم کی اشاعت ہوتی رہے گی۔ خدا تعالیٰ نے اس پسر موعود کی دنیا میں آنے کی غرض کلام اللہ کا شرف ظاہر کرنا بیان فرمائی تھی۔ پس حقیقت آپ کے آنے سے قرآن کا شرف دنیا میں ظاہر ہوا۔ اور وہ بشر ہوتا آپ ہی کا فرزند اکبر ہے جسے خدا تعالیٰ نے پسر موعود کی وفات کے بعد اکناف عالم میں قرآن کی اشاعت کرنے والی جماعت

کا امام بنا کر خلافت کے دور ثالث میں قرآنی علوم کی اشاعت کا شاندار آغاز کرایا ہے جو بفضلہ روزہ افزوں ترقی پر ہے۔ فالصلوات للہ علی ذلک۔ یہ سب سلسلہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ خدمت قرآن مجید کی ہی زبردست کڑی ہے۔

قرآن مجید بارہ مرتبہ مسیح موعود علیہ السلام کی ہما کو زین عم اور نہایت مفید و نسیبت

حضور فرماتے ہیں کہ اے بے خبری خدمت قرآن کر بندہ زان پشتر کہ بانگ برآید ظلال نہ ماند پھر کیا ہی عاشقانہ انداز سے اس کی عظمت دلنشین کرتے ہیں کہ

دل میں یہی ہے ہر دم تیرا صحیفہ چروں قرآن کے گرد گھوموں کعبہ مرا یہی ہے حضور کا ایک الہام بھی ہے :-

"آسمان سے دودھ اترتا ہے محفوظ رکھو" (تذکرہ صفحہ ۶۵۲)

اس دودھ سے مراد یہی قرآنی علوم ہیں جو روح القدس کی برکت و تائید سے آپ نے دنیا میں ظاہر فرمائے۔ جیسا کہ آپ فرماتے ہیں :-

وہ خیرات جو ہزاروں سال سے مدفون تھے اب میں دیتا ہوں اگر کوئی ملے امیدوار اب میں حضور کے ایک اقتباس پر مضمون کو ختم کرتا ہوں۔ اس اقتباس سے بخوبی اندازہ ہو سکتا ہے کہ آپ ہی وہ وجود ہیں جس کے ذریعہ خدا تعالیٰ نے قرآن مجید کی عظمت کو از سر نو دنیا میں قائم فرمایا ہے۔ گریا گم شدہ قرآن آپ کے ذریعہ دنیا کو دوبارہ ملا ہے۔ اپنی بجا خدمت کو مخاطب

فرما کر حضور تعلیم دیتے ہیں :-
"تمہارے لئے ایک ضروری تعلیم یہ ہے کہ قرآن شریف کو مجبور کی طرح نہ چھوڑو کہ تمہاری اسی میں زندگی ہے جو لوگ قرآن کو عزت دیں گے وہ آسمان پر عزت پائیں گے۔ جو لوگ ہر ایک حدیث اور ہر ایک قول پر قرآن کو مقدم رکھیں گے ان کو آسمان پر مقدم رکھا جائے گا۔ ذریعہ انسان کے لئے زمین پر اب کوئی کتاب نہیں مگر قرآن..... محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس میں (یعنی خدا تعالیٰ میں) اور تمام مخلوق میں درمیانی شفیع ہے اور آسمان کے نیچے نہ اس کے ہم مرتبہ کوئی اور رسول ہے اور نہ قرآن کے ہم مرتبہ کوئی کتاب ہے۔ خدا نے تم پر بہت احسان کیا ہے جو قرآن جیسی کتاب تمہیں عنایت کی میں نہیں سچ کتا ہوں کہ وہ کتاب جو تم پر پڑھی گئی اگر عیسائیوں پر پڑھی جاتی تو وہ ہلاک نہ ہوتے اور یہ نعمت اور ہدایت جو تمہیں دی گئی اگر بجائے تو میریت کے پودوں کو دی جاتی تو بعض فرقے ان کے قیامت

سے منکر نہ ہوتے۔ پس اس نعمت کی قدر کرو جو تمہیں دی گئی ہے۔ یہ نہایت پیاری نعمت ہے۔ یہ بڑی دولت ہے۔ اگر قرآن نہ آتا تو تمام دنیا ایک گندے مضمٹ کی طرح تھی۔ قرآن وہ کتاب ہے جس کے مقابلہ پر تمام ہدائیں بائیں ہیں۔
..... قرآن ایک ہفتہ میں انسان کو پاک کر سکتا ہے اگر صوری یا صغوی اعراض نہ ہو۔ قرآن تم کو نیبوں کی طرح کر سکتا ہے" (کشتی لوح)

اس زمانہ کے تاریخی کے فرزندان نے بے بنیاد الزامات لگا کر جماعت احمدیہ کا قرآن نیا ہے عوام کے ایک بڑے حصے کو ان علوم سے بہرہ ور ہونے سے محروم کر رکھا ہے۔ کاش یہ غلط فہمیاں جلد دُور ہوں۔ اور دنیا اس آب حیات اور آب بقا سے نسی زندگی پائے۔ ہاں وہ زندگی جس پر کبھی موت نہیں اور ان پر وہ بہار آئے جس پر کبھی خزاں نہیں۔ اب میں حضور ہی کے ایک دعائیہ شعر پر یہ مضمون ختم کرتا ہوں :-
اک کرم کر پھیرے لیگوں کو قرآن کی طرف
نیز نے توفیق تا وہ کچھ کریں سوچ اور بکار
وآخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین

شان مسیح موعود بقیہ صفحہ نمبر ۲

کہ ہم اور بیان کر چکے ہیں جس شدید قسم کی مخالفت کا اس جماعت کو سامنا کرنا پڑا ہے، خدائی تائید و نصرت کے بغیر جملہ مقاصد میں کامیابی و کامرانی امر محال ہے۔ چنانچہ اسی بات کو مقدس باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ سیرنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی صداقت پر برہان قاطع قرار دیتے ہوئے ساری دنیا کو دعوت نکھ دیتے ہوئے فرمایا ہے
پاک و برتر ہے وہ جو ٹول کا نہیں ہونا نصیر
ورنہ اٹھ جائے اماں پھر کتے ہو دیں شرمسار
ہے کوئی کاذب جہاں میں لاؤ لوگو کچھ نظیر
میرے جیسی جس کی نائیدیں ہوتی ہوں بار بار

یہ مت خیال فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار یا ٹرک کیلئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکتا۔ اور یہ پرزہ ناپاب ہو چکا ہے۔ آپ فوری طور پر ہمیں لکھتے یا فون یا سلیگرام کے ذریعہ رابطہ پیدا کیجئے۔ کار اور ٹرک کیلئے سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پرزہ جات دستیاب ہو سکتے ہیں۔

لہ ط ط ط
الو میڈرز لکھا ہنگو لین کلکتہ

AUTO TRADERS 15 MANGOE LANE CALCUTTA-1
تارکاپتہ: "AUTOCENTRE" فون نمبرز: 23-1652, 23-5222

For all your requirements

in GUMBOOTS

- STRAIGHT HOSES
- TROLLEY WHEELS
- EXTRUDED RUBBER SECTIONS
- RUBBER MOULDED GOODS
- RUBBERISED ROLLERS

AS PER CUSTOMER'S SPECIFICATION



PHONE: 24-2272
GLOBE RUBBER INDUSTRIES
19, PRASHURAM SIRC, CALCUTTA 11

The Weekly Badr Qadian

MASHI-MAUD NUMBER.

سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہونے کے لئے

دس شرطیں

تجوید کردہ :- حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اول :- بیعت کنندہ سچے دل سے اس بات کا ہمد کرے کہ آئندہ اس وقت تک کہ غیر میں داخل ہو جائے ترک سے مجتنب رہے گا۔

دوئم :- یہ کہ ٹھوٹ اور زنا اور بد نظری اور ہر ایک فسق و فجور اور ظلم اور خیانت اور فرساد اور بغاوت کے طریقوں سے بچتا رہے گا۔ اور نفسانی ہوشوں کے وقت ان کا منسوب نہیں ہوگا اگرچہ کیسا ہی جذبہ پیش آوے۔

سوم :- یہ کہ بدنامی سے بچے اور ہر ممانعی حکم خدا اور رسول کے ادا کرتا رہے گا اور حتیٰ الوسع نماز تہجد کے پڑھنے اور اپنے نبی کو وہ صلی اللہ علیہ وسلم پر قہر و عجب سے دور رکھے اور ہر روز اپنے گناہوں کی معافی مانگے اور استغفار کرنے میں مداومت اختیار کرے گا اور وہی محبت خدا تعالیٰ کے احسانوں کو یاد کرے اس کی حمد اور تعریف کو اپنا ہر روزہ و روزنامے کا۔

چہارم :- یہ کہ عام خلق اللہ کو عموماً اور مسلمانوں کو خصوصاً اپنے نفسانی ہوشوں سے کسی نوع کی ناجائز تکلیف نہیں دے گا نہ زبان سے نہ ہاتھ سے نہ کسی اور طرح سے۔

پنجم :- یہ کہ ہر حال رنج اور راحت اور کسر اور کسر اور نعمت اور بلا میں خدا تعالیٰ کے ساتھ وفاداری کرے گا۔ اور ہر حالت راضی بقضائے ہوگا اور ہر یک وقت اور دکھ کے قبول کرنے کے لئے اس کی راہ میں اختیار رہے گا اور کسی مصیبت کے وارد ہونے پر اس سے مومنہ نہیں پھیرے گا۔ بلکہ آگے قدم بڑھائے گا۔

ششم :- یہ کہ اتباعِ رسم اور متابعت ہو اور ہوس سے باز آجائے اور کفر ان شریعت کی حکومت کو کبھی اپنے سر پر قبول کرے گا اور قال اللہ اور قال الرسول کو اپنے ہر ایک راہ میں دستوراً عمل قرار دے گا۔

ہفتم :- یہ کہ کبر اور نخوت کو کبھی چھوڑ دے گا اور فروتنی اور عاجزی اور خوش خلقی اور نرمی اور مہربانی سے زندگی بسر کرے گا۔

ہشتم :- یہ کہ دین اور دین کی عزت اور ہمدی اسلام کو اپنی جان اور اپنے مال اور اپنی عزت اور اپنی اولاد اور اپنے ہر ایک عزیز سے زیادہ تر عزیز سمجھے گا۔

نہم :- یہ کہ عام خلق اللہ کی ہمدی میں محض اللہ مشغول نہ رہے گا۔ اور جہاں تک بس چل سکتا ہے اپنی خداداد طاقتوں اور قوتوں سے بی نوری کو فائدہ پہنچائے گا۔

دہم :- یہ کہ اس عاجز سے عقیدہ انوثت محض اللہ باقر طاعت در مشرف باندھ کر اس پر تا وقت مرگ قائم رہے گا اور اس عقیدہ انوثت میں ایسا اعلیٰ درجہ کا ہوگا کہ اس

کی نظیر دنیوی رشتوں اور تعلقوں اور تمام خادمانہ حالتوں میں پائی نہ جاتی ہو۔

محترم حضرت حکیم فضل دین صاحب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ مذکورہ شرائط بیعت کا اقرار کرنے کے بعد حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بیعت کنندہ سے مندرجہ ذیل الفاظ میں وعدہ لیتے اور پھر تمام حاضرین سمیت اجتماعی دعا ہوتی تھی :-

اشھد ان لا اله الا الله وحده لا شریک له واشھد ان محمداً عبداً ورسولہ۔ تین بار :- آج میں احمد کے ہاتھ پر ان تمام گناہوں کو توبہ کرتا ہوں جن میں میں نے گناہ کیا تھا اور میں سچے دل سے اقرار کرتا ہوں کہ جہاں تک میری طاقت اور سمجھ ہے تمام گناہوں سے بچتا رہوں گا اور دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا۔ استغفر اللہ ربی من

کل ذنب و اتوب الیہ تین بار۔ رب اتی ظلمت نفسی و اعترفت بذنوبی فاغفر لی ذنوبی فاتتہ لا یغفر الذنوب الا انت۔ اے میرے رب! میں نے اپنی جان پر ظلم کیا اور اپنے گناہوں کا اقرار کرتا ہوں۔ میرے گناہ بخش کر تیرے سوا کوئی بخشنے والا نہیں۔ (منقولہ رسالہ گزارش ضروری مع تکمیل تبلیغ ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء)